



ಕೃಷಕ ಸಾರಥಿ

ಕನ್ನಡ ಮಾಸಿಕ ಸುದ್ದಿ ಪತ್ರಿಕೆ

ಸಂಚಿಕೆ 33/ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ - 2025 ಕೃಷಕ ಭಾರತಿ ಕೋ ಆಪರೇಟಿವ್ ಅಮಿಟಿಡ್ (ಕ್ರಿಭ್ಕೋ)

#NextGenGST: ಕೃಷಿಯನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಿ,
ಸಹಕಾರಿಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದರಿಂದ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಉತ್ತೇಜನ



"Let us fill our reserves of fertilizers. Let us discover new methods. Let us produce fertilizers according to India's needs. Let us not remain dependent on others."

~Sh. Narendra Modi,
Hon'ble Prime Minister of India.



"The GST reforms will bring "huge relief" to the poor, middle class, farmers, MSMEs, women and youth."

~Sh. Amit Shah
Hon'ble Union Home and Cooperation Minister.



KRIBHCO Elects Its New Chairman & Vice Chairman:
A New Board, A New Horizon

ನಿರ್ದೇಶಕರ ಸಂದೇಶ

ಆತ್ಮೀಯ ಸಹಕಾರಿಗಳೇ,

ಸಹಕಾರದಿಂದ ಸಮೃದ್ಧಿಯ ಚೈತನ್ಯವನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ಕೃಷಕ ಸಾರಥಿಯ ೩೩ ನೇ ಆವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲು ನಮಗೆ ಗೌರವವಿದೆ. ನಮ್ಮ ಮೌಲ್ಯಯುತ ಓದುಗರು ಮತ್ತು ಚೈತನ್ಯಶೀಲ ಕೃಷಿ ಸಮುದಾಯ ದೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಸಾಧಿಸುವುದು ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ. ಕ್ರಿಭೋನಲ್ಲಿ, ನಾವು ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು, ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಬದ್ಧರಾಗಿದ್ದೇವೆ.



ಭಾರತದ 79 ನೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದಿನದಂದು, ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರು ರಸಗೊಬ್ಬರ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯನ್ನು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಇಂಥ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ, ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆ, ನಾವೀನ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದರು. ಈ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಕ್ರಿಭೋ ಉತ್ಪಾದಕತೆ, ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ದೇಶದ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ರೈತರು, ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಕೈಗಾರಿಕಾ ಪಾಲುದಾರರೊಂದಿಗೆ ಕ್ರಿಭೋ ಸಹಕರಿಸುತ್ತದೆ.

NCDC ಮತ್ತು NCEL ನ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಉಪಕ್ರಮಗಳು ಸಹಕಾರಿ ನೇತೃತ್ವದ ರಫ್ತುಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುತ್ತಿವೆ ಮತ್ತು ಅಳವಡಿಸಲಾಗುವ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುತ್ತಿವೆ. ಆದರೆ ಶ್ವೇತ ಕ್ರಾಂತಿ 2.0 NDDB ಮತ್ತು NABARD ಸಹಯೋಗಗಳ ಮೂಲಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ, ಸುಸ್ಥಿರತೆ ಮತ್ತು ಬಲವಾದ ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಡೈರಿಯನ್ನು ಪರಿವರ್ತಿಸುತ್ತಿದೆ.

#NextGenGST, PM-AASHA, ಮತ್ತು PMFBY ನಂತಹ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯಮಗಳಿಗೆ ಕೈಗೆಟುಕುವಿಕೆ, ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕತೆ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತವೆ. ತಳಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಕ್ರಿಭೋದ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನಗಳು, ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯ ಅಭಿಯಾನಗಳು, ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರ ಪ್ರದರ್ಶನಗಳು ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಕೇಂದ್ರಿತ ಯೋಜನೆಗಳು ರೈತರ ಸಮೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಜ್ಞಾನ, ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಸೇತುವೆ ಮಾಡುತ್ತವೆ.

ಭವಿಷ್ಯದತ್ತ ನೋಡುತ್ತಾ, ಕ್ರಿಭೋ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ, ಸುಸ್ಥಿರ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಒಳಗೊಂಡ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಸಲು ಬದ್ಧವಾಗಿದೆ - ಇದು ನಮ್ಮ ಸಹಕಾರದಿಂದ ಸಮೃದ್ಧಿ ಧ್ಯೇಯವನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತದೆ.

ವಿ. ಎಸ್. ಆರ್. ಪ್ರಸಾದ್
ನಿರ್ದೇಶಕರು (ಮಾರಾಟ), ಕ್ರಿಭೋ

ರಾಜ್ಯ ಮಾರಾಟ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕರ ಸಂದೇಶ (ಕರ್ನಾಟಕ)

ಪ್ರೀತಿಯ ಸಹಕಾರಿ ಮಿತ್ರರಿಗೆ,

ಕ್ರಿಭೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ೩೩ನೇ ಹಾಗೂ ಕನ್ನಡದ ಮೂರನೇ ಆವೃತ್ತಿಯ ಕೃಷಕ ಸಾರಥಿ ಮಾಸ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ಸಾದರ ಪಡಿಸಲು ಹರ್ಷಿಸುತ್ತೇನೆ. ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು, ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಬದ್ಧರಾಗಿದ್ದೇವೆ. ಭಾರತದ 79 ನೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದಿನದಂದು, ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರು ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಗುರಿಯೊಂದಿಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರಮುಖ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಗ್ರ ಸರಕು ಮತ್ತು ಸೇವಾ ತೆರಿಗೆ (GST) ಕಡಿತಗಳನ್ನು ಘೋಷಿಸಿ ರೈತರ ಏಳಿಗೆಗಾಗಿ ಬದ್ಧರಾಗಿ ದೇಶವನ್ನು ಪ್ರಗತಿಯತ್ತಾ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವಲ್ಲಿ ಹೆಜ್ಜೆ ಇಟ್ಟಿರುತ್ತಾರೆ.



ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಬಾಬು ಎಂ.
ರಾಜ್ಯ ಮಾರಾಟ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕರು, ಕ್ರಿಭೋ (ಕರ್ನಾಟಕ)

ಸಂಪಾದಕರ ಸಂದೇಶ

ಆತ್ಮೀಯ ಓದುಗರೇ,

ಕ್ರಿಭೋ ಅನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುವ ಸಹಕಾರ, ಸೇವೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಯ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುವ ಕೃಷಕ ಸಾರಥಿಯ ೩೩ ನೇ ಆವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುವುದು ಒಂದು ಸೌಭಾಗ್ಯ.



ರಸಗೊಬ್ಬರ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಒಳಹರಿವುಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಪ್ರಮುಖ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ಕ್ರಿಭೋ, ಶ್ರೀ ವಿ. ಸುಧಾಕರ್ ಚೌಧರಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಮತ್ತು ಡಾ. ಚಂದ್ರಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್ ಯಾದವ್ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾಗುವುದರೊಂದಿಗೆ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಹೊಸ ಅಧ್ಯಾಯವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಿದೆ. ನೋಯ್ಡಾದ ಕ್ರಿಭೋ ಭವನದಲ್ಲಿ ಆತ್ಮೀಯ ಸ್ವಾಗತವು ಈ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ನಾಯಕತ್ವ ಹಂತದ ಆರಂಭವನ್ನು ಸೂಚಿಸಿತು.

ಸಹಕಾರಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸಲು, ಕ್ರಿಭೋ ನಾಸಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಸತು ಪ್ರಚಾರ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿತು, ತಾಂತ್ರಿಕ ಕಲಿಕೆ, ಜ್ಞಾನ ಹಂಚಿಕೆ ಮತ್ತು ಸಹಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ರೈತರು, ಸಹಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ವಿತರಕರನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿತು. ಹಿರಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸದಸ್ಯರ ಸಕ್ರಿಯ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ, ಈ ಅಭಿಯಾನವು ಸುಸ್ಥಿರ ಅಭ್ಯಾಸಗಳು ಮತ್ತು ರೈತ ಸಬಲೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ ಕ್ರಿಭೋ ನ ಸಮರ್ಪಣೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಿತು.

ಕೃಷಿಯ ಹೊರತಾಗಿ, ಕ್ರಿಭೋ ತನ್ನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದೆ. ಸೂರತ್ ನಗರ ಪೊಲೀಸರ (ಹಜೀರಾ ವಲಯ -6) ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ, ಆಗಸ್ಟ್ 23, 2025 ರಂದು ಸೂರತ್‌ನ ಕ್ರಿಭೋ ನಗರದಲ್ಲಿ ರಕ್ತದಾನ ಶಿಬಿರವನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಥಲಸ್ಸೆಮಿಯಾದಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿರುವ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಲು 160 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಯೂನಿಟ್‌ಗಳ ರಕ್ತದಾನ ಮಾಡಲಾಯಿತು, ನೌಕರರು, ಯುವ ಗುಂಪುಗಳು ಮತ್ತು ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನಿಂದ ಕೈಜೋಡಿಸಿದರು. ಈ ಉಪಕ್ರಮವು ಕ್ರಿಭೋ ಯ ಸೇವಾ, ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷಾದ ಶಾಶ್ವತ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ಸಹಕಾರಿ ಪ್ರಗತಿಯ ಜೊತೆಗೆ ಕರುಣೆ ಮತ್ತು ಕಲ್ಯಾಣವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ.

ಡಾ. ವಿನೋದ್ ಕುಮಾರ್ ತಿವಾರಿ
ಜಾಯಿಂಟ್ ಐಎಂ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್ & ಪಿಆರ್) ಕ್ರಿಭೋ

ಸಂಪಾದಕೀಯ ಮಂಡಳಿ

ಶ್ರೀ ವಿ.ಎಸ್.ಆರ್. ಪ್ರಸಾದ, ಡೈರೆಕ್ಟರ್ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಅಧ್ಯಕ್ಷರು

ಡಾ|| ವಿ.ಕೆ. ತಿವಾರಿ ಜಾಯಿಂಟ್ ಐಎಂ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್ & ಪಿಆರ್) ಮುಖ್ಯ ಸಂಪಾದಕರು

ಡಾ|| ರಾಕೇಶ್ ಕುಮಾರ್ ಡಿಜಿಎಂ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಸದಸ್ಯರು (ಎಫ್‌ಎಎಸ್)

ಶ್ರೀ ದಿವಿಶಿತ್ ಆಗರ್‌ವಾಲ್, ಡಿಎಂ(ಎಂಎಸ್) ಸದಸ್ಯರು ಐಟಿ & ಟೆಕ್ನಿಕಲ್

ಶ್ರೀ ಗುರುಪ್ರಸಾದ್ ಹಿರೇಮಠ ಡಿಎಂ(ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಎಡಿಟಿಂಗ್, ಡಿಸೈನ್ & ಸರ್ಕುಲೇಶನ್

ಶ್ರೀ ಮೋಹಿತ್ ಡಿಎಂ(ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಸದಸ್ಯರು ಇಂಡಸ್ಟ್ರೀ ಅಪರ್ಟೇಟ್

ಶ್ರೀ ಮನೋಜ್ ರೆಡ್ಡಿ, ಎಎಂ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಕೋ ಆಪರೇಟಿವ್ ಸದಸ್ಯರು

ಶ್ರೀ ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ ಕೆ. ಎಸ್.ಎಫ್. ಆರ್. ರಾಜ್ಯದ ಸದಸ್ಯರು

ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಗೆ ಕರೆ ನೀಡಿದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ, ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಸಮತೋಲಿತ ಬಳಕೆಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ.



79 ನೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದಿನಾಚರಣೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕೆಂಪು ಕೋಟಿಯಿಂದ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನುದ್ದೇಶಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ, ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯ ಮೇಲೆ ವಿಶೇಷ ಗಮನ ಹರಿಸಿ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ಭಾರತದ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವನ್ನು ಮಂಡಿಸಿದರು. ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಸಮತೋಲಿತ ಮತ್ತು ವಿವೇಚನಾಯುಕ್ತ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಅವರು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದರು. ರೈತರು ಆಧುನಿಕ ಮತ್ತು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದರು ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು, ಕೈಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಾಮೂಹಿಕ ಪ್ರಯತ್ನಗಳ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಈ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತಾ ಶ್ರೀಮಂತಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ ಎಂದು ಪ್ರಧಾನಿ ಹೇಳಿದರು.



ಮಾನ್ಯ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಯವರ ಭಾಷಣದ ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳು:

- + ರಸಗೊಬ್ಬರ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಗೆ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳು ಬಲವಾದ ಕರೆ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಇಂಧನ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಆಗಿರುವ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸ್ತೂರ್ತಿಯಿಂದ ದಾಖಲಿಸಿದರು.
- + ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಸಮತೋಲಿತ ಮತ್ತು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಬಳಕೆಗೆ ಅವರು ವಿಶೇಷ ಒತ್ತು ನೀಡಿದರು, ಇದರಿಂದ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧ ಫಸಲು ಖಚಿತವಾಗುತ್ತದೆ.
- + ಆರೋಗ್ಯಕರ ಮಣ್ಣು ರೈತ ಕುಟುಂಬಗಳ ಸಮೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಅಡಿಪಾಯವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅವರು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದರು.
- + ಭೂಮಿಯ ಫಲವತ್ತತೆ ಮತ್ತು ಜೈವಿಕವನ್ನು ದೀರ್ಘಕಾಲದವರೆಗೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲು ರೈತರು ಆಧುನಿಕ ಮತ್ತು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲಾಯಿತು.
- + ರಸಗೊಬ್ಬರ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಯುವ ಉದ್ಯಮಿಗಳು, ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ಮತ್ತು ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಗೆ ಹೊಸತನ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಲು ಇರುವ ವಿಸ್ತೃತ ಅವಕಾಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಸೆಳೆಯಲಾಯಿತು.
- + ಸಂಶೋಧನಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ನವೋದ್ಯಮಗಳು, ಖಾಸಗಿ ಉದ್ಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಯೋಗದ ಮೂಲಕ ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಯ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಬಲವಾದ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲಾಯಿತು.
- + ರಾಜ್ಯಗಳು, ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳೂರುಗಳು, ತಯಾರಕರು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಬಲವಾದ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಭರವಸೆ ನೀಡಿತು.
- + ರಾಜ್ಯಗಳು, ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳೂರುಗಳು, ತಯಾರಕರು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಬಲವಾದ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಭರವಸೆ ನೀಡಿತು.
- + ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಸಾಮೂಹಿಕ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅಭಿಯಾನವಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುವ ಸಂಕಲ್ಪವನ್ನು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳು ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಿದರು.

ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯ ಸುದ್ದಿಗಳು

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮ (NCDC): ಭಾರತದಲ್ಲ ಸಹಕಾರಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಜಾಲನೆ

ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಬರುವ ಶಾಸನಬದ್ಧ ಸಂಸ್ಥೆಯಾದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮ (NCDC)ವನ್ನು 1963 ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಯಿತು. ರೈತ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು, ಬಲಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಇದು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಕೃಷಿಯೇತರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವಾಗ ಉತ್ಪಾದನೆ, ಉತ್ಪಾದಕತೆ ಮತ್ತು ಕೊಯ್ಲಿನ ನಂತರದ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

NCDC ಬೀಜಗಳು, ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ, ಸಂಸ್ಕರಣೆ, ಸಂಗ್ರಹಣೆ, ಶೀತಲ ಸರಪಳಿಗಳು ಮತ್ತು ಒಳಹರಿವಿನ ಪೂರೈಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುತ್ತದೆ. ಕೃಷಿಯ ಹೊರತಾಗಿ, ಮಹಿಳೆಯರು, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗಳು, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ದುರ್ಬಲ ವರ್ಗಗಳ ಸಬಲೀಕರಣಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷ ಒತ್ತು ನೀಡುವ ಮೂಲಕ, ಹೈನುಗಾರಿಕೆ, ಜಾನುವಾರು, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ಕೋಳಿ ಸಾಕಣೆ, ರೇಷ್ಮೆ ಕೃಷಿ, ಕೈಮಗ್ಗ ಮತ್ತು ಇತರ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಆದಾಯ-ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಇದು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ.

ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು, NCDC ಹಲವಾರು ಪ್ರಮುಖ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರುತ್ತದೆ. ಯುವ ಸಹಕಾರವು ನವೀನ ವಿಚಾರಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೊಸ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಆಯುಷ್ಯಾನ್ ಸಹಕಾರವು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳು, ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಆಯುಷ್ ಆಧಾರಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಆರೋಗ್ಯ ರಕ್ಷಣಾ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ನಂದಿನಿ ಸಹಕಾರವು ಉದ್ಯಮಶೀಲ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳ ಮೂಲಕ ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣದ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಡೈರಿ ಸಹಕಾರವು ESG-ಕೇಂದ್ರಿತ ವಿಧಾನದೊಂದಿಗೆ ಸುಸ್ಥಿರ ಡೈರಿ ವ್ಯವಹಾರಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ. ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ, ಸ್ವಯಂ ಶಕ್ತಿ ಸಹಕಾರ ಯೋಜನೆಯು ಮಹಿಳಾ ಸ್ವ-ಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ (SHG) ಸಾಲಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ, ಮತ್ತು ದೀರ್ಘಾವಧಿಯ ಕೃಷಕ ಪುಂಜಿ ಸಹಕಾರ ಯೋಜನೆಯು ಕೃಷಿ ಸಾಲ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳಿಗೆ ದೀರ್ಘಾವಧಿಯ ಆರ್ಥಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ (AMI) ಉಪ-ಯೋಜನೆ, ತೋಟಗಾರಿಕೆಯ ಸಮಗ್ರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಿಷನ್ (MIDH), ಮತ್ತು ಸಾಲ ಬೆಂಬಲ ಮತ್ತು ಸಂಗ್ರಹಣಾ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ ಕೃಷಿ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ನಿಧಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವಾರು ಕೇಂದ್ರ ವಲಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು NCDC ಜಾರಿಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಬೀಜ ಮತ್ತು ನಾಟ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಉಪ-ಮಿಷನ್ (SMSP), ಮೀನುಗಾರಿಕೆಗಾಗಿ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಮತ್ಸ್ಯ ಸಂಪದ ಯೋಜನೆ (PMMSY), ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಗಳಿಂದ ಸೂಕ್ತ ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣಾ ಉದ್ಯಮಗಳ ಔಪಚಾರಿಕೀಕರಣ (PMFME) ಮತ್ತು 10,000 ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ (FPQ) ರಚನೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಕಿಸಾನ್ ಸಂಪದ ಯೋಜನೆ (PMKSY) ಅಡಿಯಲ್ಲಿ, NCDC ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಮತ್ತು ಶೀತಲ ಸರಪಳಿ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ಎರಡನ್ನೂ ಸುಗಮಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ.

ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಉಪಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳ ಹಣಕಾಸು ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಗಮ (NSTFDC), ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಾನುವಾರುಗಳ ಮಿಷನ್ (NLM), ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಗೋಕುಲ್ ಮಿಷನ್ (RGM), ಮತ್ತು ಪಶುಸಂಗೋಪನಾ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಧಿ (AHIDF) ಗಳಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ಸೇರಿವೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಿಧಿ ಮತ್ತು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಬಡ್ಡಿ ಸಹಾಯ ಧನ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಈ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ, ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ, ಅಂತರ್ಗತ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಸಹಕಾರಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು NCDC ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ, ನಾವೀನ್ಯತೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ಮೂಲಸೌಕರ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನೋಪಾಯವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವಲ್ಲಿ ಇದು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದೆ.



ಶ್ಲೇತ ಕ್ರಾಂತಿ 2.0: ಭಾರತದ ಡೈರಿ ಸಹಕಾರಿ ವಲಯದಲ್ಲ ಸುಸ್ಥಿರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯತ್ತ ಹೆಜ್ಜೆಗಳು

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ದತ್ತಾಂಶದ ಪ್ರಕಾರ, ಹೈನುಗಾರಿಕೆ ಭಾರತದ ಅತಿದೊಡ್ಡ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನವಾಗಿದ್ದು, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ ಶೇ. 3.5 ರಷ್ಟು ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. 2023-24ರಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಹಾಲು ಉತ್ಪಾದನೆಯು 239.3 ಮಿಲಿಯನ್ ಮೆಟ್ರಿಕ್ ಟನ್ (MMT) ಆಗಿದ್ದು, ಜಾಗತಿಕ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಶೇ. 25 ರಷ್ಟಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ, ಸರಿಸುಮಾರು 88 MMT ಅನ್ನು ಉತ್ಪಾದಕ ಮಟ್ಟದಲ್ಲ ಬಳಸಲಾಗಿದ್ದು, 150 MMT ಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಹೆಚ್ಚುವರಿಯನ್ನು ಉಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ, ಕೇವಲ ಶೇ. 32 ರಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ಸಂಘಟಿತ ವಲಯದಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ, ಉಳಿದ ಶೇ. 68 ರಷ್ಟು ಅನೌಪಚಾರಿಕ ವಲಯದಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ. ಸಂಘಟಿತ ವಲಯದೊಳಗೆ ಹಾಲನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಿ ವಲಯವು ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತದೆ, ಒಟ್ಟು ಶೇ. 56 ರಷ್ಟು ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಅನೌಪಚಾರಿಕ ವಲಯದಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಹಾಲು ಕಲಬೆರಕೆ, ಹೈನುಗಾರರಿಗೆ ಲಾಭ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಕೊರತೆ ಮತ್ತು ನೀಮಿತ ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆ ಅವಕಾಶಗಳಂತಹ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಡೈರಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು, ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯವು ಶ್ಲೇತ ಕ್ರಾಂತಿ 2.0 ಅನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. ಇದು ಸಹಕಾರಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವುದು, ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವುದು, ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಡೈರಿ ವಲಯದಲ್ಲ ಸುಸ್ಥಿರತೆ ಮತ್ತು ವೃತ್ತಾಕಾರದ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸಹಕಾರಿ ನೇತೃತ್ವದ ಉಪಕ್ರಮವಾಗಿದೆ. ಈ ಉಪಕ್ರಮದಡಿಯಲ್ಲಿ, ಐದನೇ ವರ್ಷದ ವೇಳೆಗೆ, ಅಂದರೆ 2028-29 ರ ವೇಳೆಗೆ ಡೈರಿ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು ದಿನಕ್ಕೆ 100.7 ಮಿಲಿಯನ್ ಕಿಲೋಗ್ರಾಂಗಳಷ್ಟು ಹಾಲು ಸಂಗ್ರಹಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಶ್ಲೇತ ಕ್ರಾಂತಿ 2.0 ಗಾಗಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ನಿರ್ವಹಣಾ ವಿಧಾನ (SOP) ಅನ್ನು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 19, 2024 ರಂದು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು, ಆದರೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಡಿಸೆಂಬರ್ 25, 2024 ರಂದು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಯಿತು. ಉಪಕ್ರಮದ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು, ಡೈರಿ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗುವುದು. 75,000 ಹೊಸ ಡೈರಿ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ 46,422 ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲಾಗುವುದು. ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ, ಪಶು ಆಹಾರ, ಖನಿಜ ಮಿಶ್ರಣಗಳು ಮತ್ತು ತಾಂತ್ರಿಕ ಒಳಹರಿವುಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುವತ್ತ ಗಮನಹರಿಸುವ ಮೂರು ವಿಶೇಷ ಬಹು-ರಾಜ್ಯ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳನ್ನು (MSCS) ರಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಸಗಣೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ತ್ಯಾಜ್ಯವನ್ನು ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರ ಮತ್ತು ಜೈವಿಕ ಅನಿಲವಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸಲು, ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಚರ್ಮ, ಮೂಳೆಗಳು ಮತ್ತು ಕೊಂಬುಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಮತ್ತು ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ವೃತ್ತಾಕಾರದ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಈ ಉಪಕ್ರಮವನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ವಿನ್ಯಾಸಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಈ ಉಪಕ್ರಮವು ಹೈನುಗಾರರ ಆದಾಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು, ಹಾಲಿನ ಗುಣಮಟ್ಟ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವುದು, ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ನೇತೃತ್ವದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಾದರಿಯ ಮೂಲಕ ಸಮಗ್ರ, ಸ್ವಾವಲಂಬ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಡೈರಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಸಕಾಲಿಕ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು, ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯವು ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ ಮತ್ತು ಹೈನುಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ (DAHD) ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಡೈರಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಂಡಳಿ (NDDB) ಯೊಂದಿಗೆ ಸಮನ್ವಯದೊಂದಿಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಪಾಲುದಾರರ ಪಾತ್ರಗಳು, ಗುರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಮಯಸೂಚಿಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವ SOP ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ಸುಸ್ಥಿರ ಮತ್ತು ಹವಾಮಾನ-ನಿರೋಧಕ ಡೈರಿ ವಲಯವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು NDDB ಮತ್ತು NABARD ನಡುವೆ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ಸಹಯೋಗವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯು NDDB ಯ ತಾಂತ್ರಿಕ ಪರಿಣತಿ ಮತ್ತು NABARD ನ ಆರ್ಥಿಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳನ್ನು ಸಂಯೋಜಿಸಿ ಹಸಿರು ಹಣಕಾಸು ಮಾದರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುತ್ತದೆ. ಮೌಲ್ಯ ಸರಪಳಿಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಸಹಕಾರಿ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುತ್ತದೆ, ಇದರಿಂದಾಗಿ ಸಮಗ್ರ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ.

ಶ್ಲೇತ ಕ್ರಾಂತಿ 2.0 ಉಪಕ್ರಮವನ್ನು 2024-25 ರಿಂದ 2028-29 ರವರೆಗೆ ಐದು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಇದರ ಯಶಸ್ವಿ ಅನುಷ್ಠಾನವು ಭಾರತದ ಸಹಕಾರಿ ಡೈರಿ ವಲಯವನ್ನು ಸುಸ್ಥಿರತೆ, ದಕ್ಷತೆ ಮತ್ತು ವೃತ್ತಾಕಾರದ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ಮಾದರಿಯಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುತ್ತದೆ.



ಸಹಕಾರಿ ನೇತೃತ್ವದ ಕೃಷಿ ರಫ್ತುಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು NCEL ಮತ್ತು APEDA ಸಹಯೋಗ

ಭಾರತದ ಸಹಕಾರಿ ನೇತೃತ್ವದ ಕೃಷಿ ರಫ್ತುಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ರೈತರು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯಮಗಳಿಗೆ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಹೊಸ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತು ಅಮಿಟಿಡ್ (NCEL) ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕರಿಸಿದ ಆಹಾರ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ರಫ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ (APEDA) ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 9, 2025 ರಂದು ಒಂದು ಮಹತ್ವದ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡವು. ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಡಾ. ಆಶಿಶ್ ಕುಮಾರ್ ಭೂತಾನಿ ಅವರ ಆಗಸ್ಟ್ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಈ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸಹಿ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಇದು ರಾಷ್ಟ್ರದ ಕೃಷಿ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ಪ್ರಯೋಜನಕ್ಕಾಗಿ ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯ ಮತ್ತು ವಾಣಿಜ್ಯ ಮತ್ತು ಕೈಗಾರಿಕಾ ಸಚಿವಾಲಯದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳನ್ನು ಸಮನ್ವಯಗೊಳಿಸುವ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. APEDA ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಶ್ರೀ ಅಭಿಷೇಕ್ ದೇವ್ ಮತ್ತು NCEL ನ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕ ಶ್ರೀ ಉನುಪೋಮ್ ಕೌಸಿಕ್ ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಪರವಾಗಿ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯನ್ನು ಔಪಚಾರಿಕಗೊಳಿಸಿದರು, ಇದು ಭಾರತದ ಸಹಕಾರಿ ಚಳುವಳಿಗೆ ಮಹತ್ವದ ಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ.

NCEL ನ ವಿಶಾಲ ಜಾಲವನ್ನು APEDA ದ ರಫ್ತು ಸೌಲಭ್ಯ ಪರಿಣತಿಯೊಂದಿಗೆ ಜೋಡಿಸುವುದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮೌಲ್ಯ ಸಾಕ್ಷಾತ್ಕಾರ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ಬಲವಾದ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನೋಪಾಯವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಜಾಗತಿಕ ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಎಂದು ಡಾ. ಆಶಿಶ್ ಕುಮಾರ್ ಭೂತಾನಿ ಹೇಳಿದರು. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ನಾಯಕತ್ವ ಮತ್ತು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಕೇಂದ್ರ ಗೃಹ ಸಚಿವರು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಅಮಿತ್ ಶಾ ಅವರ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಲ್ಲಿ, ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯವು ವಿಶ್ವ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪರ್ಧಿಸಲು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಅವರು ಗಮನಿಸಿದರು.

ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ವೃದ್ಧಿ, ತರಬೇತಿ, ಗುಣಮಟ್ಟದ ಅನುಸರಣೆ, ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ಬೆಂಬಲ, ರಫ್ತು ಮಾರ್ಗಗಳ ಪುನರುಜ್ಜೀವನ, ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯಾಪಾರ ಮೇಳಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ, ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಬ್ರಾಂಡಿಂಗ್, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸ್ಥಾನೀಕರಣ, ಸುಧಾರಿತ ದತ್ತಾಂಶ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮತ್ತು ಸರಕು-ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ರಫ್ತು ತಂತ್ರಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ವ್ಯಾಪಕ ಶ್ರೇಣಿಯ ಭವಿಷ್ಯ-ದೃಷ್ಟಿಕೋನ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಲು ಈ ಸಹಯೋಗವನ್ನು ವಿನ್ಯಾಸಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ರಚನಾತ್ಮಕ ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳ ಮೂಲಕ, ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಜಾಗತಿಕ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಮಾನದಂಡಗಳು, ಆಹಾರ ಸುರಕ್ಷತಾ ಪ್ರೋಟೋಕಾಲ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ರಫ್ತು ದಾಖಲಾತಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತವೆ. ಇದು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾನದಂಡಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಮತ್ತು ಮೀರಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ.

ಸಹಕಾರ ಸಚಿವಾಲಯದ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಶ್ರೀ ಪಂಕಜ್ ಕುಮಾರ್ ಬನ್ಸಾಲ್, ಈ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯು NCEL ಗೆ APEDA ದ ವ್ಯಾಪಕ ತಾಂತ್ರಿಕ ಪರಿಣತಿ ಮತ್ತು ನೀತಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ರಫ್ತು ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಅಧಿಕಾರ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಅವರ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಸುರಕ್ಷಿತಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಎಂದು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಈ ಮೈತ್ರಿಕೂಟವು ಭಾರತದ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತಿನ ಅಡಿಪಾಯವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು, ರೈತ-ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಹೊಸ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಲು ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರದ ಕೃಷಿ ರಫ್ತು ಬಂಡವಾಳವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಭರವಸೆ ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಈ ಒಪ್ಪಂದವು ರೋಮಾಂಚಕ, ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಮತ್ತು ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತು ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವತ್ತ ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿದೆ. APEDA ದ ವಿಶ್ವ ದರ್ಜೆಯ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ-ಪ್ರವೇಶ ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳನ್ನು NCEL ನ ವ್ಯಾಪಕವಾದ ಔಟ್ರೀಚ್ ನೆಟ್‌ವರ್ಕ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಯೋಜಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯು ಕೃಷಿ ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಆರ್ಥಿಕ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ನೀಡಲು, ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಸಮಗ್ರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಕಥೆಯಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಿ ಚಳುವಳಿಯ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸಲು ಸಜ್ಜಾಗಿದೆ.



ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಒಳಗೊಂಡ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ಭಾರತವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ಸರ್ಕಾರದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಉಪಕ್ರಮಗಳು.

ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಗುರಿಯೊಂದಿಗೆ, ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರಮುಖ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಗ್ರ ಸರಕು ಮತ್ತು ಸೇವಾ ತೆರಿಗೆ (GST) ಕಡಿತಗಳನ್ನು ಪೋಷಿಸಿದೆ. ಈ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 3, 2025 ರಂದು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿಯವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ನಡೆದ 56 ನೇ GST ಕೌನ್ಸಿಲ್ ಸಭೆಯು ಅನುಮೋದಿಸಿತು. #NextGenGST ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು, ಗ್ರಾಮೀಣ ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಮತ್ತು ರೈತರು, ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ರೈತ ಉತ್ಪಾದಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ (FPOs) ಆದಾಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ.

ಈ ಸುಧಾರಣೆಯು ಪ್ರಮುಖ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಲ್ಲಿ ಡೈರಿ ವಲಯವೂ ಒಂದು. ಬ್ರಾಂಡ್ ಮತ್ತು ಬ್ರಾಂಡ್ ಅಲ್ಲದ ಹಾಲು ಮತ್ತು ಚೀಸ್ ಎರಡನ್ನೂ ಜಿಎಸ್‌ಟಿಯಿಂದ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ವಿನಾಯಿತಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಬೆಣ್ಣೆ, ತುಪ್ಪ ಮತ್ತು ಅಂತಹುದೇ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇಕಡಾ 12 ರಿಂದ ಶೇಕಡಾ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಬ್ಬಣ, ಉಕ್ಕು ಅಥವಾ ಅಲ್ಯೂಮಿನಿಯಂನಿಂದ ಮಾಡಿದ ಹಾಲಿನ ಕ್ಯಾನ್‌ಗಳು ಈಗ ಕೇವಲ ಶೇಕಡಾ 5 ರಷ್ಟು ಜಿಎಸ್‌ಟಿಯನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಡೈರಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರವೇಶಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಪೌಷ್ಟಿಕಾಂಶದ ಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಮಹಿಳಾ ನೇತೃತ್ವದ ಉದ್ಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ವಸಹಾಯ ಗುಂಪುಗಳಿಂದ ಹಾಲು ಸಂಸ್ಕರಣೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ.

ಸಂಸ್ಕರಿಸಿದ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಮನೆಯ ಅಗತ್ಯ ವಸ್ತುಗಳ ಬೆಲೆಯನ್ನು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಚೀಸ್, ತಿಂಡಿಗಳು, ಪಾಸ್ತಾ, ಜಾಮ್‌ಗಳು, ಜೆಲ್ಲೆಗಳು, ಭುಜಿಯಾ, ಹಣ್ಣಿನ ರಸಗಳು ಮತ್ತು ಜ್ಯೂಸ್ ಆಧಾರಿತ ಪಾನೀಯಗಳು ಈಗ ಕೇವಲ 5% GST ಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಬಾಕೋಲೇಟ್, ಕಾರ್ನಾಫ್ಲೇಕ್‌ಗಳು, ಐಸ್ ಕ್ರೀಮ್, ಪೇಸ್ಟಿಗಳು, ಕೇಕ್‌ಗಳು, ಬಸ್ಕೆಟ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಫಿಯಂತಹ ಜನಪ್ರಿಯ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು 18% ರಿಂದ 5% ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಕ್ರಮವು ಮನೆಯ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ, ಗ್ರಾಹಕರ ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಮತ್ತು ಡೈರಿ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ. AMUL ನಂತಹ ಪ್ರಮುಖ ಬ್ರಾಂಡ್‌ಗಳು ಈ ಸುಧಾರಣೆಗಳನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿವೆ, ಇವುಗಳನ್ನು ಈ ವಲಯಕ್ಕೆ ಗಮನಾರ್ಹ ಉತ್ತೇಜನ ಎಂದು ಕರೆದಿವೆ.

ಕೃಷಿ ಒಳಹರಿವುಗಳಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. 1800 ಸಿಸಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿರುವ ಟ್ರ್ಯಾಕ್ಟರ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಘಟಕಗಳಾದ ಟೈರ್‌ಗಳು, ಟ್ಯಾಬ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಹೈಡ್ರಾಲಿಕ್ ಪಂಪ್‌ಗಳ ಮೇಲಿನ ಜಿಎಸ್‌ಟಿ ದರವನ್ನು ಶೇಕಡಾ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ಕೃಷಿ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಅಮೋನಿಯಾ, ಸಲ್ಫೂರಿಕ್ ಆಮ್ಲ ಮತ್ತು ನೈಟ್ರಿಕ್ ಆಮ್ಲದಂತಹ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕಚ್ಚಾ ವಸ್ತುಗಳ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆಯನ್ನು ಶೇಕಡಾ 18 ರಿಂದ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಹಲವಾರು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳು ಮತ್ತು ಜೈವಿಕ ಕೀಟನಾಶಕಗಳ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇಕಡಾ 12 ರಿಂದ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ವಿರೂಪಗೊಂಡ ತೆರಿಗೆ ರಚನೆಯನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುತ್ತದೆ, ದೇಶೀಯ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ರೈತರಿಗೆ ಕೈಗೆಟುಕುವ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿಕ ಪೂರೈಕೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಮತೋಲಿತ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿ ಮಿಷನ್ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಾಯುವ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತದೆ.

ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯಮಗಳ ನಿರ್ವಹಣಾ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು, ಕಾಗದ, ಶ್ರೇಣಿಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಕರಣಗಳಂತಹ ಪ್ಯಾಕೇಜಿಂಗ್ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳ ಮೇಲಿನ ಜಿಎಸ್‌ಟಿ ದರವನ್ನು ಶೇಕಡಾ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಾರಿಗೆ ಮತ್ತು ಲಾಜಿಸ್ಟಿಕ್ಸ್ ವಲಯಕ್ಕೂ ಪರಿಹಾರ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. ವಾಣಿಜ್ಯ ಟ್ರಕ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ವಿತರಣಾ ವ್ಯಾನ್‌ಗಳ ಮೇಲಿನ ತೆರಿಗೆ ದರವನ್ನು ಶೇಕಡಾ 28 ರಿಂದ 5 ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಸರಕು ಸಾಗಣೆಗೆ ಮೂರನೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿಮೆಯ ಮೇಲಿನ ಜಿಎಸ್‌ಟಿ ಈಗ ಶೇಕಡಾ 5 ರಷ್ಟು ಇನ್‌ಪುಟ್ ತೆರಿಗೆ ಕ್ರೆಡಿಟ್ (ಐಐಸಿ) ಗೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ. ಇದು ರಫ್ತು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಪೂರೈಕೆ ಸರಪಳಿ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ, ಈ ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಕೃಷಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಕೈಗೆಟುಕುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ, ಗ್ರಾಮೀಣ ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಆದಾಯದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತದೆ. ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ, #NextGenGST ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ಭಾರತದತ್ತ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿದೆ. ಇದು ರೈತರು, ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಉದ್ಯಮಿಗಳಿಗೆ ಸಮಾನವಾಗಿ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ಸಮಗ್ರ ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧ ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಗತಿಪರ ಮತ್ತು ಪರಿವರ್ತನಾತ್ಮಕ ಉಪಕ್ರಮಕ್ಕಾಗಿ KRIBHCO ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ಹೊಸ ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ V/s ಹಳೆಯ ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ

ಕ್ರ.ಸಂ.	ವಸ್ತು	ಹಳೆಯ ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ.	ಹೊಸ ಜಿ.ಎಸ್.ಟಿ.
1)	ಹಾಲು ಮತ್ತು ಚೀಸ್ (ಬ್ರಾಂಡ್ ಮತ್ತು ಅನ್‌ಬ್ರಾಂಡ್)	GST ಉಚಿತ	GST ಉಚಿತ
2)	ಬೆಣ್ಣೆ, ತುಪ್ಪ ಮತ್ತು ಅಂತಹುದೇ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು	12%	5%
3)	ಹಾಲಿನ ಕ್ಯಾನ್‌ಗಳು (ಕಬ್ಬಣ/ಉಕ್ಕು/ಅಲ್ಯೂಮಿನಿಯಂ)	12%	5%
4)	ಅಮೋನಿಯಾ (ಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆ)	18%	5%
5)	ಸಲ್ಫೂರಿಕ್ ಆಮ್ಲ (ರಸಗೊಬ್ಬರದ ಒಳಹರಿವು)	18%	5%
6)	ನೈಟ್ರಿಕ್ ಆಮ್ಲ (ರಸಗೊಬ್ಬರದ ಒಳಹರಿವು)	18%	5%
7)	ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳು (ರಸಗೊಬ್ಬರದ ಒಳಹರಿವು)	12%	5%
8)	ಜೈವಿಕ ಕೀಟನಾಶಕಗಳು	12%	5%
9)	ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಜೈವಿಕ ಕೀಟನಾಶಕಗಳು ಮತ್ತು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳು	12%	5%
10)	1800 ಸಿಸಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿರುವ ಟ್ರ್ಯಾಕ್ಟರ್‌ಗಳು	12%	5%
11)	ಟ್ರ್ಯಾಕ್ಟರ್ ಘಟಕಗಳು (ಟೈರ್‌ಗಳು, ಟ್ಯಾಬ್‌ಗಳು, ಹೈಡ್ರಾಲಿಕ್ ಪಂಪ್‌ಗಳು)	ಇತರೆ ಗರಿಷ್ಠ 18%	5%
12)	ಹಸಿ ನೀರಾವರಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ಪ್ರಿಂಕ್ಲರ್‌ಗಳು	12%	5%
13)	ಕೃಷಿ/ತೋಟಗಾರಿಕೆ/ಅರಣ್ಯ ಯಂತ್ರೋಪಕರಣಗಳು (ಮಣ್ಣಿನ ತಯಾರಿಕೆ, ಸಾಗುವಳಿ, ಕೊಯ್ಲು, ಒಕ್ಕಣೆಗಾಗಿ)	12%	5%
14)	ಚೀಸ್, ತಿಂಡಿಗಳು, ಪಾಸ್ತಾ, ಜಾಮ್, ಜೆಲ್ಲೆ, ಭುಜಿಯಾ, ಹಣ್ಣಿನ ತಿರುಳು ಮತ್ತು ರಸ ಆಧಾರಿತ ಪಾನೀಯಗಳು	12%	5%
15)	ಬಾಕೋಲೇಟ್, ಕಾರ್ನಾಫ್ಲೇಕ್, ಐಸ್ ಕ್ರೀಮ್, ಪೇಸ್ಟಿಗಳು, ಕೇಕ್‌ಗಳು, ಬಸ್ಕೆಟ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಫಿ	18%	5%



ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವಾಲಯದ ಸುದ್ದಿಗಳು

PMFBY ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ರೈತರಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ 3,900 ಕೋಟಿ ರೂ. ಜಮಾವಣೆ.

ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಒಂದು ಮಹತ್ವದ ಕ್ರಮದಲ್ಲ, ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ರೈತ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಬಿಮಾ ಯೋಜನೆ (PMFBY) ಅಡಿಯಲ್ಲಿ 35 ಲಕ್ಷ ರೈತರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಳಿಗೆ ₹3,900 ಕೋಟಿ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ಡಿಜಿಟಲ್ ರೂಪದಲ್ಲಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಿದರು. ರಾಜಸ್ಥಾನದ ಜುನ್ಜುನುವಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ರಾಜಸ್ಥಾನ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ಭಜನ್‌ಲಾಲ್ ಶರ್ಮಾ, ರಾಜ್ಯ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಭಾಗೀರಥ ಚೌಧರಿ ಮತ್ತು ರಾಜಸ್ಥಾನ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ಡಾ. ಕಿರೋಡಿ ಲಾಲ್ ಮೀನಾ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಸಾವಿರಾರು ರೈತರು ಭೌತಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು.

2016 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾದ PMFBY, ವೈಯಕ್ತಿಕ ರೈತರಿಗೆ ಅವರ ಸ್ವಂತ ಬೆಳೆಗಳು ಹಾನಿಗೊಳಗಾದರೂ ಸಹ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸುವ ಮೂಲಕ ಬೆಳೆ ವಿಮೆಯಲ್ಲಿ ಕ್ರಾಂತಿಯನ್ನುಂಟು ಮಾಡಿದೆ ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದರು. ಹಿಂದಿನ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಬ್ಲಾಕ್ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ನಷ್ಟವನ್ನು ಪಾವತಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿತ್ತು. ಪ್ರಾರಂಭವಾದಾಗಿನಿಂದ, ಈ ಯೋಜನೆಯು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ರೈತರಿಗೆ ₹2.12 ಲಕ್ಷ ಕೋಟಿಗಳನ್ನು ವಿತರಿಸಿದೆ. ಇದು ಕೃಷಿ ಅಪಾಯಗಳ ವಿರುದ್ಧ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಸುರಕ್ಷತಾ ಜಾಲವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.

ವಿವಿಧ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ರೈತರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಲು ಸರ್ಕಾರ ಕೈಗೊಂಡಿರುವ ವಿಶಾಲ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಸಚಿವರು ಹೇಳಿದರು. ಪಿಎಂ-ಕಿಸಾನ್ ಸಮ್ಯಾನ್ ನಿಧಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ, 3.75 ಲಕ್ಷ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ರೈತರಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೈಗೆಟುಕುವಿಕೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ರಸಗೊಬ್ಬರ ಸಬ್ಸಿಡಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ₹1.633 ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೆಲೆಯ ಬದಲಿಗೆ ₹266 ಕ್ಕೆ 45 ಕೆಜಿ ಚೀಲ ಯೂರಿಯಾ ಲಭ್ಯವಿದೆ. ವ್ಯತ್ಯಾಸವನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಭರಿಸುತ್ತದೆ. ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದನಾ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಿಂತ 50% ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹೆಸರುಕಾಳನ ಬರೀದಿಯನ್ನು ಕ್ವಿಂಟ್‌ಗೆ ₹2,000 ಎಂದು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಪಿಎಂ-ಆಶಾ ಯೋಜನೆಯು ಗೋಧಿ ಮತ್ತು ಭತ್ತದ ಬರೀದಿಗೆ 43.87 ಲಕ್ಷ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡಿದೆ. ಇದು ರೈತರಿಗೆ ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹ ಬೆಲೆ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.

ನಕಲ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳನ್ನು ಹತ್ತಿಕ್ಕುವುದು, ಬೆಳೆ ವೈರಸ್ ಹರಡುವಿಕೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಹೆಸರುಕಾಳು, ಉದ್ದು, ಸೋಯಾಬೀನ್ ಮತ್ತು ರಾಗಿಗಳಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಬೀಜಗಳ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿದ ಬೇಡಿಕೆ-ಚಾಲಿತ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಮುಂದಿನ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಗುರಿಯಾಗಿದೆ.

ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿಯವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ, ರೈತರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡುವುದು, ಸಕಾಲಕ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವು ನೀಡುವುದು, ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದಕತೆಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಬದ್ಧತೆಯಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರ ದೃಢವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಿದರು.



ವಿಶ್ವದ ಅತಿದೊಡ್ಡ ಬೆಳೆ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ PMFBY, ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಪ್ರದೇಶದ 50% ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಭಾಗವನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವುದಲ್ಲದೆ, ಬ್ಯಾಂಕುಗಳ ಕಡಿಮೆ ಅಪಾಯದ ಗ್ರಹಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ ರೈತರಿಗೆ ಸಾಲವನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಪಡೆಯಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಬರ, ಪ್ರವಾಹ, ಆಫಕಲ್ಲು ಮಳೆ ಮತ್ತು ಕೀಟಗಳಂತಹ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಅಪಾಯಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತದೆ.

PM-AASHA ಮೂಲಕ ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವುದು: ನ್ಯಾಯಯುತ ಬೆಲೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸ್ಥಿರತೆ.

ರೈತರಿಗೆ ಖಚಿತ ಮತ್ತು ಲಾಭದಾಯಕ ಬೆಲೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಅಗತ್ಯ ಸರಕುಗಳು ಕೈಗೆಟುಕುವಂತೆ ಮಾಡುವ ಸಮಗ್ರ ಉಪಕ್ರಮವಾಗಿ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಅನ್ನದಾತ ಆಯ್ಕೆ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಭಿಯಾನ (PM-AASHA) ಅನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ಕೃಷಿ ಸಮೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮತೋಲನಕ್ಕಾಗಿ ತಡೆರಹಿತ ಚೌಕಟ್ಟನ್ನು ರಚಿಸಲು ಬೆಲೆ ಬೆಂಬಲ ಯೋಜನೆ (PSS), ಬೆಲೆ ಸ್ಥಿರೀಕರಣ ನಿಧಿ (PSF), ಬೆಲೆ ಕೊರತೆ ಪಾವತಿ ಯೋಜನೆ (PDPS) ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಯೋಜನೆ (MIS) ಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುತ್ತದೆ.



ಬೆಲೆ ಬೆಂಬಲ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ದರಗಳಿಗೆ ಸರ್ಕಾರದ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವಾಗಲೆಲ್ಲಾ ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳು, ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳು ಮತ್ತು ಕೊಬ್ಬರಿಗಳ ಖರೀದಿಯನ್ನು ಅಧಿಸೂಚಿತ ಕನಿಷ್ಠ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ (MSP) ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಕಟ ಸಮನ್ವಯದೊಂದಿಗೆ NAFED ಮತ್ತು NCCF ಮೂಲಕ ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಲಾದ ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ನೋಂದಾಯಿತ ರೈತರಿಂದ ನೇರವಾಗಿ ಖರೀದಿಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ರೈತರನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ, ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ತ್ವರಿತ MSP ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಸುಗಮ ಖರೀದಿ ಅನುಭವವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಗ್ರಾಹಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಬೆಲೆ ಸ್ಥಿರೀಕರಣ ನಿಧಿಯು, ತೊಗರಿ, ಉದ್ದು, ಕಡಲೆ, ಹೆಸರುಕಾಳು, ಮಸೂರ್ ಮತ್ತು ಈರುಳ್ಳಿಯಂತಹ ಅಗತ್ಯ ವಸ್ತುಗಳ ಬೆಲೆ ಸ್ಥಿರೀಕರಣವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಾಮರಸ್ಯವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ. ಸ್ಥಿರ ಬೆಲೆಗಳು ಮತ್ತು ನಿರಂತರ ಲಭ್ಯತೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲು ಈ ಸ್ಥಾಪನೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮತುಗಳಲ್ಲಿ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಇರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಜಡುಗಡೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ರೈತರು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

ದಕ್ಷತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು, ಮುಂದುವರಿದ ಡಿಜಿಟಲ್ ವೇದಿಕೆಗಳಾದ NAFED ನ ಇ-ಸಮೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು NCCF ನ ಇ-ಸಮುತ್ತಿಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಬಳಕೆದಾರ ಸ್ನೇಹಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳು ರೈತರ ನೋಂದಣಿ, ಖರೀದಿ ವೇಳಾಪಟ್ಟಿ ಮತ್ತು ಪಾವತಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಸರಳಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ರೈತರು ಆಧಾರ್, ಭೂ ದಾಖಲೆಗಳು, ಬ್ಯಾಂಕ್ ವಿವರಗಳು ಮತ್ತು ಬೆಲೆ ಮಾಹಿತಿಯೊಂದಿಗೆ ಅನುಕೂಲಕರವಾಗಿ ನೋಂದಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. MSP ಪಾವತಿಗಳನ್ನು ನೇರವಾಗಿ ಮತ್ತು ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಅವರ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಳಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ಈ ಸಂಯೋಜಿತ ವಿಧಾನದ ಮೂಲಕ, PM-AASHA ರೈತ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸುತ್ತದೆ. ಸ್ಥಿರವಾದ ಬೆಲೆ ಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಂಪೂರ್ಣ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಆಧುನಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ, ಸುಸಂಘಟಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ರೈತ ಕೇಂದ್ರಿತ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಸಂಯೋಜಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಆಹಾರ ಪೂರೈಕೆ ಸರಪಳಿಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೂ ಪ್ರಯೋಜನವನ್ನು ನೀಡುವ ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕ, ಪ್ರತಿಫಲದಾಯಕ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧವಾದ ಕೃಷಿ ವಲಯವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸಮರ್ಪಣೆಯನ್ನು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ.





ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳು, ಎಣ್ಣೆಕಾಳುಗಳು ಮತ್ತು ಕೊಬ್ಬರಿ

2018-19 ರಿಂದ ಸಂಗ್ರಹಣೆ

ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಪ್ರಮಾಣ  195.39 LMT	ಎಂಎಸ್‌ಪಿ ಮೌಲ್ಯ  ₹1.07 Lakh Crore	ರೈತರಿಗೆ ಲಾಭ  99.30 Lakh
---	--	---

ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಬಲವಾದ ರಕ್ಷಣಾ ಕ್ರಮಗಳ ಭರವಸೆ

ಭಾರತದಾದ್ಯಂತದ ಪ್ರಮುಖ ರೈತ ಸಂಘಟನೆಗಳ ನಾಯಕರು ಮತ್ತು ಕೃಷಕರು, ರೈತರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವಲ್ಲಿ ಮಾನ್ಯ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರ ದೂರದೃಷ್ಟಿಯ ಮತ್ತು ಪೂರ್ವಭಾವಿ ಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ಆಳವಾದ ಮೆಚ್ಚುಗೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿದರು. ನವದೆಹಲಿಯ ಪುಸಾ ಕ್ಯಾಂಪಸ್‌ನ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಂ ಹಾಲ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ವಿಶೇಷ ಸಭೆಯು, ಭಾರತದ ಕೃಷಿ, ಡೈರಿ ಮತ್ತು ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಏಜತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸರ್ಕಾರದ ದೃಢ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಶ್ಲಾಘಿಸಿತು. ರೈತ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಯವರ ದೂರದೃಷ್ಟಿಯ, ರೈತ ಕೇಂದ್ರಿತ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಶ್ಲಾಘಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಉಪಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ಉತ್ಸಾಹಭರಿತ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರು ಸಭೆಯನ್ನುದ್ದೇಶಿಸಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾ, ರೈತರನ್ನು "ರಾಷ್ಟ್ರದ ಆತ್ಮ" ಎಂದು ಬಣ್ಣಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರವು ಅವರ ಕಲ್ಯಾಣದ ಮೇಲೆ ನಿರಂತರ ಗಮನ ಹರಿಸುವುದನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದರು. ಕಳೆದ ಗುಣಮಟ್ಟದ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು, ಬೀಜಗಳು ಮತ್ತು ರಾಸಾಯನಿಕಗಳ ಉತ್ಪಾದಕರ ವಿರುದ್ಧ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ಕೃಷಿ ಒಳಹರಿವಿನ ಗುಣಮಟ್ಟ ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಹೊಸ ಕಾನೂನನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಘೋಷಿಸಿದರು. ಈ ಕ್ರಮವು ರೈತರಿಗೆ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಲಭ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ, ಇದು ಅವರಿಗೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಇಳುವರಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಜಮಾ ಯೋಜನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿಮಾ ಕ್ಲೇಮ್‌ಗಳ ಸುಗಮ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಡಿಜಿಟಲ್ ವರ್ಗಾವಣೆ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಸರ್ಕಾರಿ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸಚಿವರು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು, ಇದು ರೈತರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕೆ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಗತಿ, ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕತ್ವ ಮತ್ತು ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯ ಹಂಚಿಕೆಯ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವನ್ನು ಈ ಸಭೆ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸಿತು, ರೈತರು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ನಾವೀನ್ಯತೆ, ಸುಸ್ಥಿರ ಅಭ್ಯಾಸಗಳು ಮತ್ತು ಸಮೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಒಟ್ಟಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿವೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ರೈತರಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸ ಮತ್ತು ಆಶಾವಾದವನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿತು. ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರವು ದೃಢವಾಗಿ, ಸ್ವಾವಲಂಬಿಯಾಗಿ ಮತ್ತು ಜಾಗತಿಕ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಲು ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಿತು.



ರಾಜ್ಯಗಳೊಂದಿಗೆ ಹಿಂಗಾರು ಸಿದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಸಚಿವ: ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್

ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ರೈತ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರು, ಮುಂಬರುವ ಹಿಂಗಾರು ಋತುವಿನ ಸಿದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಭೂದೃಶ್ಯವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಮುಖ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಕುರಿತು ಚರ್ಚಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಸಚಿವರು, ಹಿರಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಭೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಹಿಂಗಾರು ಬೆಳೆಗಾಗಿ 'ವಿಶ್ವ ಕೃಷಿ ಸಂಕಲ್ಪ ಅಭಿಯಾನ' ಅಕ್ಟೋಬರ್ 3, 2025 ರಂದು ವಿಜಯ್ ಪರ್ವ್ ಜೊತೆಗೆ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಲಿದೆ ಮತ್ತು ಅಕ್ಟೋಬರ್ 18 ರವರೆಗೆ ಮುಂದುವರಿಯಲಿದೆ ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಘೋಷಿಸಿದರು. ಅಭಿಯಾನಕ್ಕಾಗಿ ವಿವರವಾದ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಲು, ಸಂಘಟಿತ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರ ವಿಧಾನವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 15-16 ರಂದು ನವದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ದಿನಗಳ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಮ್ಮೇಳನವನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು.

ಯೂರಿಯಾ ಮತ್ತು ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳ ಸಮರ್ಪಕ ಲಭ್ಯತೆ, ಜೈವಿಕ ಉತ್ಪಾದಕಗಳ ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ ಮತ್ತು ಪ್ರಚಾರ, ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಬೀಜಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಆಗಸ್ಟ್ 23 ರಂದು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರು ಉದ್ಘಾಟಿಸಲಾದ ನೈಸರ್ಗಿಕ ಕೃಷಿಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಿಷನ್ ಸಿದ್ಧತೆಗಳ ಮೇಲೆ ಚರ್ಚೆಗಳು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿದವು. 600 ಪ್ರಮಾಣೀಕೃತ ಜೈವಿಕ ಉತ್ಪಾದಕಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ರೈತರಿಗೆ ಲಭ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು ಮತ್ತು ರಸಗೊಬ್ಬರ ವಿತರಣೆಯ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾ ಉತ್ತಮ ಅಭ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಸಚಿವರು ಬೆಳೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳು, ವಿಮಾ ಪರಿಹಾರಗಳು ಮತ್ತು ವಿಸ್ತೃತ ಚಿತ್ರನೆಯಿಂದಾಗಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಯೂರಿಯಾ ಅಗತ್ಯತೆಗಳ ಕುರಿತು ಒಳನೋಟಗಳನ್ನು ಹಂಚಿಕೊಂಡರು. ನಿಜವಾದ ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಯೂರಿಯಾ ಸರಬರಾಜುಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಶ್ರೀ ಚೌಹಾಣ್ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಸರಿಯಾದ ಬಳಕೆಯ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಸುಸ್ಥಿರ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಮತ್ತು ನಾವೀನ್ಯತೆಗಾಗಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ತಜ್ಞರು, ಪ್ರಗತಿಪರ ರೈತರು ಮತ್ತು ಪಾಲುದಾರರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಐದು ವರ್ಷಗಳ ಕೃಷಿ ತ್ರಿಯಾ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವಂತೆಯೂ ಅವರು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದರು. ರೈತರ ಕುಂದುಕೊರತೆ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಟೋಲ್-ಫ್ರೀ ಸಹಾಯವಾಣಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಮತ್ತು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಫಸಲ್ ಜಮಾ ಯೋಜನೆಯು ಸಂಪೂರ್ಣ ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯೊಂದಿಗೆ ನೇರ, ಸಕಾಲಿಕ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸೂಚಿಸಲಾಯಿತು.

ಸಭೆಯನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಾ, ಶ್ರೀ ಶಿವರಾಜ್ ಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಅವರು ಸ್ವದೇಶಿ ಉಪಕ್ರಮಗಳು, ಆಹಾರ ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣದ ಮೇಲೆ ಸರ್ಕಾರದ ಗಮನವನ್ನು ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಿದರು, ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದರು. ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಪ್ರಧಾನಿ ಶ್ರೀ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿಯವರ ದೂರದೃಷ್ಟಿಯ ನಾಯಕತ್ವದಲ್ಲಿ, ಕೃಷಿಯು ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕತ್ವ, ಉತ್ಪಾದಕತೆ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಮೃದ್ಧಿಯ ಆಧಾರಸ್ತಂಭವಾಗಿ ಉಳಿಯುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ನೀತಿಗಳು ಮತ್ತು ಉಪಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಮುನ್ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ.



ಕ್ರಿಭ್ಕೋ ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳು

ಕ್ರಿಭ್ಕೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ನೂತನ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿ: ಸಹಕಾರಿ ವಲಯದ ಹೊಸ ದಿಗಂತ ಮತ್ತು ಬೆಳವಣಿಗೆ.

ರಸಗೊಬ್ಬರ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಒಳಹರಿವುಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಅಗ್ರಗಣ್ಯ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ಕೃಷಕ ಭಾರತಿ ಸಹಕಾರಿ ಅಮಿಟಿ (ಕ್ರಿಭ್ಕೋ), ಅದರ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿಯ ಚುನಾವಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಹತ್ವದ ಹೊಸ ಅಧ್ಯಾಯವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಿದೆ.

ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 15, 2025 ರಂದು ಶ್ರೀ ವಿ. ಸುಧಾಕರ್ ಚೌಧರಿ ಮತ್ತು ಡಾ. ಚಂದ್ರಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್ ಯಾದವ್ ಅವರು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಮತ್ತು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ ಸ್ಥಾನಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ನಾಮಪತ್ರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶದ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಹಕಾರಿ ನಾಯಕ ಮತ್ತು ಉದ್ಯಮಿ ಶ್ರೀ ಚೌಧರಿ ಅವರು ಕೃಷಿ, ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಕ ಅನುಭವ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಡಾ. ಯಾದವ್ ಅವರು ಸಹಕಾರಿ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಕೃಷಿ ನೀತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಜಾಲಗಳಲ್ಲಿ ಆಳವಾದ ಪರಿಣತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಹಂತವು ಚುನಾವಣಾ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಔಪಚಾರಿಕ ಆರಂಭವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿತು, ಇದು ಪಾರದರ್ಶಕತೆ, ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತ ಮತ್ತು ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 16, 2025 ರಂದು, ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿಯು ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲು ಸಭೆ ಸೇರಿತು. ಸಹಕಾರಿ ಚುನಾವಣಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಅನುಮೋದನೆಯ ನಂತರ, ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಘೋಷಿಸಲಾಯಿತು, ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಶ್ರೀ ವಿ. ಸುಧಾಕರ್ ಚೌಧರಿ ಅವರನ್ನು ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನಾಗಿ ಮತ್ತು ಡಾ. ಚಂದ್ರಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್ ಯಾದವ್ ಅವರನ್ನು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನಾಗಿ ಘೋಷಿಸಲಾಯಿತು.

ಈ ಮೈಲಿಗಲ್ಲನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಲು, ನೋಯ್ಡಾದ ಕ್ರಿಭ್ಕೋ ಭವನದಲ್ಲಿ ಆತ್ಮೀಯ ಸ್ವಾಗತ ಸಮಾರಂಭವನ್ನು ನಡೆಸಲಾಯಿತು, ಅಲ್ಲಿ ಹೊಸದಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಹೊಸದಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿಯನ್ನು ಆಗಿನ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಶ್ರೀ ಎಂ.ಆರ್. ಶರ್ಮಾ, ಪ್ರಸ್ತುತ (MD) ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಎಸ್. ಯಾದವ್, ನಿರ್ದೇಶಕ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್) ಶ್ರೀ ವಿ.ಎಸ್.ಆರ್. ಪ್ರಸಾದ್, ನಿರ್ದೇಶಕ (ಹಣಕಾಸು) ಶ್ರೀ ಮನೀಶ್ ಕುಮಾರ್ ಮತ್ತು ಹಿರಿಯ ನಿರ್ವಹಣೆ ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಶ್ರೀ ಚೌಧರಿ ಅವರು ರೈತ ಕೇಂದ್ರಿತ ಉಪಕ್ರಮಗಳು, ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಭವಿಷ್ಯದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗೆ ಕ್ರಿಭ್ಕೋಯ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿದರು.

ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ, ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು, ಹೊಸದಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ, ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಕೇಂದ್ರ ಗೃಹ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರ ಸಚಿವ ಶ್ರೀ ಅಮಿತ್ ಶಾ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದರು. ಸಭೆಯು ಸಹಕಾರಿ ಚಳುವಳಿಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು, ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಹೊಸ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಅನ್ವೇಷಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಸಹಕಾರಿ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಭ್ಕೋ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವತ್ತ ಗಮನಹರಿಸಿತು.



ತಮ್ಮ ಸಾಮೂಹಿಕ ಪರಿಣತಿ ಮತ್ತು ಹೊಸ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳೊಂದಿಗೆ, ಹೊಸ ನಾಯಕತ್ವವು ರೈತರನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ, ಸಹಕಾರಿ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಕ್ರಿಚ್ಛೋದ ಧ್ಯೇಯವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಲು ಸುಸಜ್ಜಿತವಾಗಿದೆ. ಈ ನವೀಕರಿಸಿದ ನಾಯಕತ್ವ ತಂಡವು ಅನುಭವ, ನಾವೀನ್ಯತೆ ಮತ್ತು ದೃಷ್ಟಿಕೋನದ ಮಿಶ್ರಣವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತದೆ, ಕೃಷಿ ವಲಯದಲ್ಲಿ ನಿರಂತರ ಬೆಳವಣಿಗೆ, ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕತ್ವ ಮತ್ತು ಪ್ರಭಾವದ ಭವಿಷ್ಯಕ್ಕೆ ಕ್ರಿಚ್ಛೋ ಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಲು ಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ.

ಕ್ರಿಚ್ಛೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ನೂತನ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಮಂಡಳಿ



ಶ್ರೀ ವಿ. ಸುಧಾಕರ ಬೌಧರಿ
ಅಧ್ಯಕ್ಷರು



ಡಾ. ಚಂದ್ರಪಾಲ್ ಸಿಂಗ್
ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು



ಡಾ. ಬಜೇಂದರ್ ಸಿಂಗ್
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ಬಿ.ಎಸ್. ಶೇಖಾವತ್
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ಭಕಾಭಾಯ್ ಝಡ್. ಪಟೇಲ್
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ಮಗನ್ಲಾಲ್ ಧಂಜಭಾಯಿ ವಡವಿವಾ
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ರಾಜಣ್ಣ ರಾಜೇಂದ್ರ
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ಜಿಪಿನ್‌ಭಾಯ್ ನರಭಾಯಿ ಪಟೇಲ್
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀಮತಿ. ಕಜಿತಾ ಮಂಜರಿ ಪರಿದಾ
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀ ಅಜಯ್ ರೈ
ನಿರ್ದೇಶಕರು



ಶ್ರೀಮತಿ ಶಿಲ್ಪಿ ಅರೋರಾ
ನಿರ್ದೇಶಕರು

ಕೃಷಕ ಭಾರತಿ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ನಾಸಿಕ್ ಅಭಿಯಾನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರೈತರ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ತಾಂತ್ರಿಕ ಜ್ಞಾನ ವರ್ಧನೆ.

ನಾಸಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಸತು ಪ್ರಚಾರ ಅಭಿಯಾನವು ತಾಂತ್ರಿಕ ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಕಲಿಕೆಯ ಅವಕಾಶಗಳ ಮೂಲಕ ರೈತರು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಭೋ ಜಂಟಿ ಜನರಲ್ ಮ್ಯಾನೇಜರ್ (ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್ ವೆಸ್ಟರ್ನ್ ರೀಜನ್) ಡಾ. ಪ್ರದೀಪ್ ಕುಮಾರ್, ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕ (Anya Polytech & Fert. Ltd.) ಶ್ರೀ ಯಶ್ವಾಲ್ ಸಿಂಗ್ ಯಾದವ್, ಕ್ರಿಭೋ ರಾಜ್ಯ ಮಾರ್ಕೆಟಿಂಗ್ ಮ್ಯಾನೇಜರ್ (ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ) ಶ್ರೀ ಬಹಿನ್ ಚೌಹಾಣ್ ಮತ್ತು ಜನರಲ್ ಮ್ಯಾನೇಜರ್ (Anya Polytech & Fert. Ltd.) ಶ್ರೀ ಪುನೀತ್ ಅಗರ್ವಾಲ್ ಮತ್ತು ಇತರ ಹಿರಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು.

ಪ್ರಮುಖ ವಿತರಕರು ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸದಸ್ಯರ ಸಕ್ರಿಯ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ, ಈ ಅಭಿಯಾನವು ಜ್ಞಾನ ಹಂಚಿಕೆ, ಸಹಯೋಗ ಮತ್ತು ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಒಂದು ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ವೇದಿಕೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿತು. ಈ ಉಪಕ್ರಮವು ರೈತರಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡುವ ಮತ್ತು ಸುಸ್ಥಿರ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಕ್ರಿಭೋ ನ ನಿರಂತರ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸಿತು. ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಿ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸಿತು.



ಸೂರತ್ ನಗರ ಪೊಲೀಸರ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಕ್ರಿಭೋ ರಕ್ತದಾನ ಶಿಬಿರ

"ರಕ್ತದಾನವು ಜೀವನದ ನಿಜವಾದ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದೆ." ಸಾಮಾಜಿಕ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಪುನರುಚ್ಚರಿಸುತ್ತಾ, ಕ್ರಿಭೋ, ಸೂರತ್ ನಗರ ಪೊಲೀಸರ (ಹಜೀರಾ ಪೊಲೀಸ್ ವಲಯ 6) ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ, ಆಗಸ್ಟ್ 23, 2025 ರಂದು ಸೂರತ್‌ನ ಕ್ರಿಭೋ ನಗರದ ಸಮಾಜ ಸದನ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ರಕ್ತದಾನ ಶಿಬಿರವನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿತು.

ಈ ಉಪಕ್ರಮವು ಕ್ರಿಭೋ ನೌಕರರು, ಭದ್ರತಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ಇಬ್ಬಾಪುರ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ಕ್ರಿಭೋ ಗಣೇಶ್ ಮಂಡಲ್‌ನ ಯುವಕರು ಮತ್ತು ಸೂರತ್ ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣದ CISF ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳಿಂದ ಉತ್ಸಾಹಭರಿತ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಯಿತು. ಎಲ್ಲರೂ ಈ ಉದಾತ್ತ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡಲು ಒಟ್ಟಾಗಿ ಬಂದರು. ಥಲನ್ಸಮಿಯಾ ಪೀಡಿತ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಲು 160 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಯೂನಿಟ್ ರಕ್ತದಾನ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಸೂರತ್‌ನ ಕಿರಣ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಿಂದ ವೈದ್ಯಕೀಯ ನೆರವು ನೀಡಲಾಯಿತು. ಅವರ ಔದಾರ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ, ದಾನಿಗಳಿಗೆ ರಕ್ತದಾನ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಪ್ಯಾಕೆಟ್‌ಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಯಿತು.

ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬಾಪೋರ್ ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಶ್ರೀ ಸುನಿಲ್ ಗೌರ್, ಜೆಜಿಎಂ (ಎಚ್‌ಆರ್) ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕ ನಿರ್ದೇಶಕ (ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ) ಶ್ರೀ ಪಿ. ಚಂದ್ರ ಮೋಹನ್ ಮತ್ತು ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಹಾಗೂ ಇತರ ಹಿರಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯು ಅದ್ಭೂತಿಯಾಗಿ ನಡೆಯಿತು. ಅವರ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹವು ಭಾಗವಹಿಸುವವರು ಮುಂದೆ ಹೆಚ್ಚು ಹಾಕಲು ಮತ್ತಷ್ಟು ಪ್ರೇರಣೆ ನೀಡಿತು.

ಈ ಯಶಸ್ವಿ ಉಪಕ್ರಮದ ಮೂಲಕ, ಕ್ರಿಭೋ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ "ಸೇವೆ, ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷಾ" ದ ಕಡೆಗೆ ತನ್ನ ಬಲವಾದ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿತು. ಇದು ಸಹಾನುಭೂತಿ, ಒಗ್ಗಟ್ಟು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯ ಯೋಗಕ್ಷೇಮದ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ.



ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಪ್ರಗತಿ ಸಾಧಿಸುತ್ತಿವೆ: BBSSL, NCEL, NCOL ರೈತ ಸಬಲೀಕರಣಕ್ಕೆ ಚಾಲನೆ

ಕಳೆದ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ, ಭಾರತದ ಹೊಸದಾಗಿ ರೂಪುಗೊಂಡ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳಾದ ಭಾರತೀಯ ಬೀಜ ಸಹಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಅಮಿಟಿ (BBSSL), ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತು ಅಮಿಟಿ (NCEL), ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರಿ ಸಾವಯವ ಅಮಿಟಿ (NCOL) ಗಳು ತಮ್ಮ ಆರಂಭಿಕ ಹಂತದಿಂದ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಪರಿವರ್ತನೆಗೊಂಡಿವೆ. ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಸದಸ್ಯತ್ವ, ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳೊಂದಿಗೆ, ಈ ಸಂಘಗಳು ಬೀಜ ಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತಿವೆ. ರಫ್ತು ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುತ್ತಿವೆ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಮಾದರಿಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತಿವೆ. ಬಿಎಸ್‌ಎಸ್‌ಎಲ್-ಬೀಜ ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು

ಬಿಎಸ್‌ಎಸ್‌ಎಲ್ ಸಹಕಾರಿ ಜಾಲಗಳ ಮೂಲಕ ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರಮಾಣೀಕೃತ, ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಬೀಜಗಳು ಸಹಜವಾಗಿ ಲಭ್ಯವಾಗುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವತ್ತ ಗಮನಹರಿಸಿದೆ.

- * 22,995 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು PACS ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು BBSSL ಗೆ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಂಡಿದ್ದು, ತಳಮಟ್ಟದ ರೈತರಿಗೆ ಅದರ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿವೆ.
- * "ಭಾರತ ಬೀಜ" ಬೀಜ ಬ್ರಾಂಡ್ ಅನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಉತ್ಪಾದನೆ, ಪರೀಕ್ಷೆ, ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣ, ಪ್ಯಾಕೇಜಿಂಗ್, ಲೇಬಲಿಂಗ್ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆಯನ್ನು ಒಂದೇ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ.
- * ಬಿಎಸ್‌ಎಸ್‌ಎಲ್ ತನ್ನ ವಿಸ್ತರಣಾ ಯೋಜನೆಯ ಭಾಗವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ ನೀಡುವ, ಕಡಿಮೆ ನೀರಿನ ಬೆಳೆ ಪ್ರಭೇದಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ತಳ ಬೀಜ ಮತ್ತು ಅಂಗಾಂಶ ಕೃಷಿ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಿದೆ.

ಈ ಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ, BBSSL ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಬೀಜಗಳ ಮೇಲಿನ ಅವಲಂಬನೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ಸ್ಥಳೀಯ ಬೀಜ ಸ್ವಾವಲಂಬನೆಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ರೈತರು ಉತ್ಪಾದಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಗುಣಮಟ್ಟದ ಒಳಹರಿವುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತಿದೆ. ಕಿಫೋ BBSSLನ ಮುಖ್ಯ ಪ್ರವರ್ತಕ ಎಂಬುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸಬೇಕು.



NCEL - ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತು ವೇದಿಕೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು
ಭಾರತದ ಕೃಷಿ ರಫ್ತಿಗೆ ಅನುಕೂಲ ಮಾಡಿಕೊಡುವ ಉನ್ನತ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿ NCEL ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದೆ.

- * 9,425 PACS ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಈಗ NCEL ನ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದಾರೆ, ಇದು ಬಲವಾದ ರಫ್ತು ನೆಲೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತಿದೆ.
- * ಆರಂಭಿಕ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ, NCEL ಅಕ್ಕಿ, ಗೋಧಿ ಜೋಳ, ಸಕ್ಕರೆ, ಈರುಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ಜೀರಿಗೆ ಸೇರಿದಂತೆ 13.09 ಲಕ್ಷ ಮೆಟ್ರಿಕ್ ಟನ್ ಸರಕುಗಳನ್ನು ರಫ್ತು ಮಾಡಿತು, ಇದರ ಮೌಲ್ಯ 5,397 ಕೋಟಿ ರೂ.
- * 2024-25ನೇ ಹಣಕಾಸು ವರ್ಷದಲ್ಲಿ, NCEL 4,283 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ವಹಿವಾಟು ಮತ್ತು 122 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ನಿವ್ವಳ ಲಾಭವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿದೆ.
- * ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2025 ರಲ್ಲಿ, NCEL ಗುಣಮಟ್ಟದ ಅನುಸರಣೆ, ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ, ವ್ಯಾಪಾರ ಮೇಳಗಳು, ಬ್ಯಾಂಡಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬುದ್ಧಿಮತ್ತೆಯ ಮೇಲೆ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುವ APEDA ಜೊತೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ (MoU) ಸಹಿ ಹಾಕಿತು.
- * ಸಹಕಾರಿ ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳಿಂದ ಸಕ್ಕರೆ, ಆರೋಮ್ಯಾಟಿಕ್ ಅಕ್ಕಿ, ಸಾವಯವ ಹತ್ತಿ, ಒರಲಾದ ಧಾನ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ತಾಜಾ ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ಗಲ್ಫ್ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಿಗೆ ರಫ್ತು ಮಾಡಲು ಸೂಕ್ತ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಅನ್ವೇಷಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಈ ಉಪಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ, NCEL ಪಾರದರ್ಶಕ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತು ಪರಿಸರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತಿದೆ. ರೈತರು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ಬೆಲೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ. ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ ಕಿಫೋ NCEL ನ ಜಂಟಿ ಪ್ರವರ್ತಕ.



NCOL - ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಆಧಾರವಾಗಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುವುದು
ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ಬೆಂಬಲ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಂಪರ್ಕಗಳು ಮತ್ತು ಬ್ರಾಂಡ್ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಮೂಲಕ NCOL ಭಾರತದ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿ ವಲಯವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ.

PACS, FPO ಗಳು, ಡೈರಿ ಮತ್ತು ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ 7,000 ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಈಗ NCOL ನ ಭಾಗವಾಗಿವೆ.

"ಭಾರತ ಆರ್ಗಾನಿಕ್ ಬ್ರಾಂಡ್ ಪ್ರಸ್ತುತ ದೆಹಲಿ-ಎನ್‌ಸಿಆರ್‌ನಲ್ಲಿ ದ್ವಿದಳ ಧಾನ್ಯಗಳು, ರಾಗಿ, ಅಕ್ಕಿ, ಬೆಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮಸಾಲೆಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ 25 ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ, ಎಲ್ಲಾ ಬ್ಯಾಚ್‌ಗಳಲ್ಲಿ 245+ ಕೀಟನಾಶಕ ಉಳಿಕೆಗಳಿಗಾಗಿ ಪರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

NCOL ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಪ್ರಮುಖ ಜಿಲ್ಲೆ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕ ಬ್ರಾಂಡ್‌ಗಳಾದ ಅಮುಲ್ ಮತ್ತು ಬಿಗ್‌ಬಾಸ್‌ಬೆನ್ ಪೂರೈಸುತ್ತದೆ.

QR ಕೋಡ್ ಆಧಾರಿತ ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯು ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಕೀಟನಾಶಕ ಉಳಿಕೆ ಪರೀಕ್ಷಾ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ, ಇದು ನಂಬಿಕೆ ಮತ್ತು ಗುಣಮಟ್ಟದ ಭರವಸೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ಈ ಕ್ರಮಗಳು NCOL ನ ಸಾವಯವ ಪೂರೈಕೆ ಸರಪಳಿಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತವೆ. ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತ, ಉತ್ತಮ ಗುಣಮಟ್ಟದ ಸಾವಯವ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ.

ನಾಯಕತ್ವ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ನಿರ್ದೇಶನ

ಸಹಕಾರಿ ಸಚಿವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಪರಿಶೀಲನೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, 2025-26ಕ್ಕೆ ಹಲವಾರು ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ಗುರಿಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾಯಿತು.

BBSSL: ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ, ಕಡಿಮೆ ನೀರಿನ ಬೆಳೆಗಳ ಕೆಲಸವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿ ಮತ್ತು ತಳ ಬೀಜ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೂಡಿಕೆ ಮಾಡಿ.

NCEL: ಎಲ್ಲಾ ಸಹಕಾರಿ ರಫ್ತುಗಳನ್ನು ಸೂಕ್ತ ಮೂಲಕ ಸಾಗಿಸಲು ನಿರ್ದೇಶನಗಳೊಂದಿಗೆ 2 ಟ್ರಿಲಿಯನ್ ರಫ್ತು ವಹಿವಾಟು ಸಾಧಿಸಿ.

NCOL: ದೃಢತೆ, ಪತ್ತೆಹಚ್ಚುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ನಂಬಿಕೆಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡಿ, 300 ಕೋಟಿ ವಹಿವಾಟು ದಾಖಲಿಸಿ.

ಈ ಮೂರು ಸಂಘಗಳು ಸದಸ್ಯತ್ವಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವುದು, ಸಹಕಾರಿ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು ಮತ್ತು ರೈತರು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಆಡಳಿತ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಪರಿಷ್ಕರಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿವೆ.



ಅಕ್ಕೋಬರ್ ತಿಂಗಳ ಪ್ರಮುಖ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು



ಧಾನ್ಯ

ಮರದ ಎಲೆಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ನೀರು ಹಾಕಿ. ಆದರೆ ಕೊಯ್ಲುಗೆ 15 ದಿನಗಳ ಮೊದಲು ನೀರುಹಾಕುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ. ಮೊಗ್ಗುಗಳು ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದ ಸುಮಾರು 1 ತಿಂಗಳ ನಂತರ ವೀಳ್ಯದ ಎಲೆಗಳು ಹಣ್ಣಾಗುತ್ತವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ 30 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ಪ್ಯಾನಿಕಲ್‌ಗಳು ಹಣ್ಣಾದಾಗ ಮತ್ತು ಧಾನ್ಯಗಳು 20 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ತೇವಾಂಶವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವಾಗ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ. ಒಕ್ಕಣೆ ಮಾಡಿದ ನಂತರ, ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿ ಮತ್ತು ಒಕ್ಕಣೆ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು ಅವುಗಳನ್ನು ಶೇಕಡಾ 12 ರಷ್ಟು ತೇವಾಂಶಕ್ಕೆ ತನ್ನಿ.



ಸಜ್ಜೆ

ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿದ ನಂತರ ಅವುಗಳನ್ನು 1 ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿದ ನಂತರವೇ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ.



ಜೋಳ

ಜೋಳವು ಹಿಟ್ಟು ಆದ ನಂತರ ಮತ್ತು ತೇವಾಂಶವು ಶೇಕಡಾ 20 ಕ್ಕೆ ಇಳಿದಾಗ ಅದನ್ನು ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ. ಸಂಪೂರ್ಣ ಜೊಂಡನ್ನು ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿದ ನಂತರ, ಕಾಳುಗಳನ್ನು ಒಣಗಿಸಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ.



ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳ

ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳದ ಬೆಳೆಗಳು ತಳೆಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿ 75-100 ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪಕ್ವವಾಗುತ್ತವೆ. ಹಣ್ಣಾದಾಗ, ಧಾನ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳನ್ನು ಆವರಿಸಿರುವ ಎಲೆಗಳು ಹಳದಿ ಬಣ್ಣಕ್ಕೆ ತಿರುಗುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಧಾನ್ಯಗಳು 25-30 ಪ್ರತಿಶತ ತೇವಾಂಶವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಂಡಗಳನ್ನು ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ ಮತ್ತು ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಜೊಂಡುಗಳಿಂದ ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ.



ನೆಲಗಡಲೆ

ಬೀಜಕೋಶಗಳು ರೂಪುಗೊಳ್ಳುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕಡಲೆಕಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ತೇವಾಂಶ ಇರಬೇಕು; ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಈ ಹಂತದಲ್ಲಿ ನೀರುಹಾಕುವುದು ಉತ್ತಮ. ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ ಮತ್ತು ಎಣ್ಣೆಯ ಅಂಶಕ್ಕಾಗಿ, ಸಸ್ಯಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರೌಢ ಬೀಜಕೋಶಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವಾಗ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ. ಬೀಜಕೋಶಗಳನ್ನು 9-10 ಪ್ರತಿಶತದಷ್ಟು ತೇವಾಂಶಕ್ಕೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಒಣಗಿಸಿ ಮತ್ತು ಬೀಜ ಉತ್ಪಾದನೆಗಾಗಿ ಬೀಜಕೋಶಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ.



ಸೋಯಾಬೀನ್

ಸೋಯಾಬೀನ್ ಬೆಳೆಯ ಎಲೆಗಳು ಹಳದಿ ಬಣ್ಣಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿ, ಒಣಗಿ, ಉದುರಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಾಗ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ. ನಂತರ, 4-5 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಹೊಲದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಒಕ್ಕಣೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ. 13-14 ಪ್ರತಿಶತ ತೇವಾಂಶದವರೆಗೆ ಒಕ್ಕಣೆ ಮಾಡಿದ ನಂತರವೇ ಧಾನ್ಯಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ.



ಎಳ್ಳು

ಎಳ್ಳಿನ ಎಲೆಗಳು ಹಳದಿ ಬಣ್ಣಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿ ಉದುರಿದಾಗ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ, ಬಕೆಂದರೆ ಕೊಯ್ಲು ವಿಳಂಬ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಬೀಜಗಳು ಬಿರುಕು ಬಿಟ್ಟರೆ ಹಾನಿಯಾಗಬಹುದು. ಕೆಳಗಿನಿಂದ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ, ಕಟ್ಟುಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿ. ಒಣಗಿದ ನಂತರ, ಬೀಜಗಳನ್ನು ಮ್ಯಾಲೆಟ್ ಅಥವಾ ಕೋಲನಿಂದ ಹೊಡೆಯುವ ಮೂಲಕ ತೆಗೆದುಹಾಕಿ. ಶುದ್ಧವಾದ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಬಿಸಿಲಿನಲ್ಲಿ ಒಣಗಿಸಿ ಮತ್ತು ಅವು 8-10 ಪ್ರತಿಶತ ತೇವಾಂಶವನ್ನು ತಲುಪಲು ಬಿಡಿ.



ಉದ್ದು ಮತ್ತು ಹೆಸರು ಕಾಳು

ಕೊಯ್ಲು ನಾಟ ಸಮಯ ಮತ್ತು ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿರುತ್ತದೆ. ಬೀಜಗಳು ಹಣ್ಣಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ, ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ಬೀಜಗಳು ಒಂದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹಣ್ಣಾದರೆ, ಕುಡಗೋಲನಿಂದ ಕೊಯ್ಲು ಮಾಡಿ.

ತರಕಾರಿ ಬೆಳೆಗಳು



ಟೊಮಟೊ

ಟೊಮಟೊದ ಪ್ರಮುಖ ಪ್ರಭೇದಗಳು ಪುಸಾ ಸದಾಬಹಾರ್, ಪುಸಾ ಹೈಸಿಲ್ 1, ಪುಸಾ 120, ಪುಸಾ ದಿವ್ಯ, ಪುಸಾ ರೋಹಿಣಿ, ಪಂತ್ ಟೊಮಟೊ-10, ಭಾಗ್ಯ, ಕಾಶಿ ಸೆಲೆಕ್ಷನ್ ಇತ್ಯಾದಿ. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ತಿಂಗಳು ರಜಾ ಚಿತ್ರನೆಗೆ ಸೂಕ್ತವಾಗಿದೆ. ಬೀಜದ ಪ್ರಮಾಣವು ಸುಧಾರಿತ ಪ್ರಭೇದಗಳಿಗೆ ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 400-500 ಗ್ರಾಂ ಮತ್ತು ಮಿಶ್ರತಳಗಳಿಗೆ ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 150-200 ಗ್ರಾಂ. ಸೀಮಿತ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಪ್ರಭೇದಗಳನ್ನು 60X60 ಸೆಂ.ಮೀ ಮತ್ತು ಅನಿಯಮಿತ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಪ್ರಭೇದಗಳನ್ನು 75-50X60 ಸೆಂ.ಮೀ ನಲ್ಲಿ ನೆಡಬೇಕು. ಸುಧಾರಿತ ಪ್ರಭೇದಗಳಲ್ಲಿ, ಸಾರಜನಕ, ಫಾಸ್ಫೇಟ್, ಪೊಟ್ಯಾಶ್, ಸತು ಸಲ್ಫೇಟ್ ಮತ್ತು ಬೋರಾಕ್ಸ್ ಅನ್ನು ಸಮತೋಲಿತ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ನೀಡಿ. ಆದರೆ ಹೈಬ್ರಿಡ್ ಪ್ರಭೇದಗಳಲ್ಲಿ, ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 50-55 ಕೆಜಿ ಸಾರಜನಕ ಸಾಕು.



ಆಲೂಗಡ್ಡೆ

ಅಲ್ಪಾವಧಿಯ ಆಲೂಗಡ್ಡೆ ಪ್ರಭೇದಗಳು ಕುಪ್ಪಿ ಮಾಣಿಕ್, ನೀಲಕಾಂತ್, ಸಹದ್ರಿ, ಕರಣ್ ಮತ್ತು ಖ್ಯಾತಿ, ಮಧ್ಯಮ ಅವಧಿಯ ಆಲೂಗಡ್ಡೆ ಪ್ರಭೇದಗಳಾದ ಕುಪ್ಪಿ ಜ್ಯೋತಿ, ವಿಪ್ರಾನಾ ಬಹಾರ್ ಮತ್ತು ಬಾದ್‌ಶಾ ಮತ್ತು ದೀರ್ಘಾವಧಿಯ ಆಲೂಗಡ್ಡೆ ಪ್ರಭೇದಗಳಾದ ಹಿಮಸೋನಾ, ಸಿಂದೂರಿ, ಶೀಲ್‌ಮ್ಯಾನ್, ಸ್ವರ್ಣ ಮತ್ತು ಗಿರಿರಾಜ್ ಸೂಕ್ತವಾಗಿವೆ. ಅಕ್ಟೋಬರ್ 10 ರವರೆಗೆ ಬತ್ತಿ ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 25-30 ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ಬೀಜಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಿ. ಮೊಳಕೆಯೊಡೆಯಲು 24-25°C, ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ 18-20°C ಮತ್ತು ಗಡ್ಡೆಗಳ ರಚನೆಗೆ 17-20°C ಸೂಕ್ತ ತಾಪಮಾನ. ಚಿತ್ರನೆ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು, ಬೀಜದ ಗಡ್ಡೆಗಳನ್ನು ನೆರಳಿನ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿ ಸಂಸ್ಕರಿಸಿ. ಹೆಕ್ಟೇರಿಗೆ 15-30 ಟನ್ ಹಸುವಿನ ಗೊಬ್ಬರ ಮತ್ತು ಸಮತೋಲಿತ ಪ್ರಮಾಣದ ಸಾರಜನಕ, ರಂಜಕ ಮತ್ತು ಪೊಟ್ಯಾಶ್ ನೀಡಿ.



ಬೆಳ್ಳುಳ್ಳು

ಬೆಳ್ಳುಳ್ಳು ಸುಧಾರಿತ ಪ್ರಭೇದಗಳಲ್ಲಿ ಯಮುನಾ ಪರ್ವಲ್ 10, ಭೀಮಾ ಓಂಕಾರ್, ಭೀಮ್ ಪರ್ವಲ್, ಅಗಿ ಫೌಂಡ್ ಕೈಟ್, ಜಿ-1, ನಾಸಿಕ್ ಬೆಳ್ಳುಳ್ಳು, ಅವಾಜಿ 1, ಅವಾಜಿ 6 ಗೋದಾವರಿ, ಇತ್ಯಾದಿ ಸೇರಿವೆ. ನಾಟ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು 300 ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ಹಸುವಿನ ಸಗಣೆ ಗೊಬ್ಬರವನ್ನು ಮತ್ತು ಉಳುಮೆ ಮಾಡುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೆ 100 ಕೆಜಿ ಯೂರಿಯಾ, 300 ಕೆಜಿ ಸೂಪರ್‌ಫಾಸ್‌ಫೇಟ್ ಮತ್ತು 100 ಕೆಜಿ ಪೊಟ್ಯಾಶ್ ಅನ್ನು ಹಾಕಿ. ಬತ್ತನೆಗಾಗಿ, ಪ್ರತಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ಗೆ 56 ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ಜೀಜ ಮೊಗ್ಗುಗಳು ಸಾಕು. ಕೆಳ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕಾಗಿ, 8-10 ದಿನಗಳ ನಂತರ ಪಾಂಡಿಗಂಧಿಲನ್ ಅಥವಾ ಪಾಲಿಕ್ಲೋರೋಲನ್ ಅನ್ನು ಸಿಂಪಡಿಸಿ.

ತೋಟಗಾರಿಕಾ ಬೆಳೆಗಳು



ಪಪ್ಪಾಯಿ

ಕಾಂಡ ಕೊಳೆ ರೋಗದಿಂದ ಪಪ್ಪಾಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು, ಗುಂಡಿಯಲ್ಲಿ ನೀರು ನಿಲ್ಲುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಿ. ರೋಗ ಬಂದರೆ, ಪ್ರತಿ ಅೇಟರ್ ನೀರಿಗೆ 2 ಕಪ್ ಹತ್ತಿಯನ್ನು ಕರಗಿಸಿ ಪ್ರತಿ 17 ದಿನಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ಸಿಂಪಡಿಸಿ.



ನೆಲ್ಲೆಕಾಯಿ

ಆಮ್ಲಾದಲ್ಲಿ, ಚಿಗುರು ಕೊಳೆತದಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತವಾಗಿರುವ ಯಾವುದೇ ಕೊಂಬೆಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿ ಸುಟ್ಟುಹಾಕಿ. ಒಣ ಕೊಳೆತವನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು, ಪ್ರತಿ ಅೇಟರ್ ನೀರಿಗೆ 6 ಗ್ರಾಂ ಬೊರಾಕ್ಸ್ ಅನ್ನು ಸಿಂಪಡಿಸಿ.



ನಿಂಬೆಹಣ್ಣು

ನಿಂಬೆಹಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ, ರೋಗವೀಡಿತ ಕೊಂಬೆಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿ ನಾಶಮಾಡಿ ಮತ್ತು 0.3% ತಾಮ್ರ ಅಕ್ಸಿಕ್ಲೋರೈಡ್ ಅನ್ನು ಸಿಂಪಡಿಸಿ. 3-4 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಹಳೆಯ ಸಸ್ಯಗಳಿಗೆ 700 ಗ್ರಾಂ ಯೂರಿಯಾವನ್ನು ಹಾಕುವ ಮೊದಲು ನೀರಾವರಿ ಮಾಡಬೇಕು.



ಮಾವು

ಮಾವಿನಲ್ಲಿ ಗೊಂಚಲು ರೋಗವನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು, ಅಕ್ಟೋಬರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ 200 ಪಿಪಿಎಂ ನಲ್ಟೆನ್ ಅಸಿಟಕ್ ಆಫ್ಲುವನ್ನು ಸಿಂಪಡಿಸಿ.



ಪೇರಲ

ಹೊಸ ಪೇರಲ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿ ಸಸಿಗೆ 30 ಗ್ರಾಂ ಸಾರಜನಕವನ್ನು ನೀಡಿ, ಅದರ 6 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಹಳೆಯ ಗಿಡಗಳಿಗೆ 180 ಗ್ರಾಂ ಸಾರಜನಕವನ್ನು ಬಳಸಿ.



ಬಾಳೆಹಣ್ಣು

ಬಾಳೆಹಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಗಿಡಕ್ಕೆ 55 ಗ್ರಾಂ ಯೂರಿಯಾ, 155 ಗ್ರಾಂ ಸಿಂಗಲ್ ಸೂಪರ್ ಫಾಸ್ಫೇಟ್ ಮತ್ತು 200 ಗ್ರಾಂ ಪೊಟ್ಯಾಶ್ ಮಿಶ್ರಣ ಮಾಡಿ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಬಳಸಿ.

ಹೂವುಗಳು ಮತ್ತು ಆರೋಮ್ಯಾಟಿಕ್ ಸಸ್ಯಗಳು



ಗ್ಲಾಡಿಯೋಲಸ್

ನಾಟ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು, ಗ್ಲಾಡಿಯೋಲಸ್ ಭುಜಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ಅೇರ್ ನೀರಿಗೆ 2 ಗ್ರಾಂ ಬಾವಿಷ್ಟಿನ್‌ನಲ್ಲಿ 10-15 ನಿಮಿಷಗಳ ಕಾಲ ನೆನೆಸಿಡಿ. 8-10 ಸೆಂ.ಮೀ ಆಳದಲ್ಲಿ ನೆಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಗೆಡ್ಡೆಗಳ ನಡುವಿನ ಅಂತರ 25 ಸೆಂ.ಮೀ ಮತ್ತು ಸಾಲುಗಳ ನಡುವಿನ ಅಂತರ 15 ಸೆಂ.ಮೀ. ಇರಿಸಿ. ಹಾಸಿಗೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್‌ಗೆ 5 ಗ್ರಾಂ ಕಾರ್ಬೋಫ್ಯೂರಾನ್ ಮಿಶ್ರಣ ಮಾಡಿ. ಒಂದು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ನೆಡಲು 1.5-2 ಲಕ್ಷ ಗೆಡ್ಡೆಗಳು ಬೇಕಾಗುತ್ತವೆ. ಆಕರ್ಷಕ ಬಣ್ಣದ ಹೂವುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು, ಪ್ರತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್‌ಗೆ 5 ಕೆಜಿ ಕಾಂಪೋಸ್ಟ್, 30 ಗ್ರಾಂ ಸಾರಜನಕ, 30 ಗ್ರಾಂ ರಂಜಕ ಮತ್ತು 20 ಗ್ರಾಂ ಪೊಟ್ಯಾಶ್ ಬಳಸಿ.



ಗುಲಾಬ

ಗುಲಾಬಗಳನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿದ ನಂತರ, ಕತ್ತರಿಸಿದ ಭಾಗಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರತಿ ಅೇರ್ ನೀರಿಗೆ 2 ಗ್ರಾಮಿನ್ M-45 ಸಿಂಪಡಿಸಿ.

ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕೊಮ್ಮಾನಾಳು ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ 15-09-2025 ರಂದು ಕ್ರಿಭೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ವತಿಯಿಂದ ಸಾಮೂಹಿಕ ಚರ್ಚಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲಾಯಿತು.

ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಕೊಮ್ಮಾನಾಳು ರೈತ ಸಂಘದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಶ್ರೀಅಮರಣ್ಣ, ಸ್ಥಳೀಯ ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಶ್ರೀ ಅಭಿಷೇಕ್ ಹೊಸ ಮಣಿ ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮದ ಸುಮಾರು 55-60 ರೈತರು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು. ರೈತರಿಗೆ ಕ್ರಿಭೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಪರಿಚಯ, ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ವಿವಿಧ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ಉಪಯೋಗಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಯಿತು. ಜೊತೆಗೆ ಸಾವಯವ ಕೃಷಿಯ ಮಹತ್ವ, ಕಂಪೋಸ್ಟ್, ಶಿವರಿಕಾ (ಸಮುದ್ರದಕಳೆ), ಜೈವಿಕ ಗೊಬ್ಬರಗಳು, ಜಂಕ್‌ಲೇಟ್ ರೈಜೋ ಸೂಪರ್ ಮುಂತಾದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾದ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿ ಹೇಗೆ ಉತ್ತಮ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹಿರಿಯ ಕ್ಷೇತ್ರಾಧಿಕಾರಿ ಶ್ರೀಕಾರ್ತಿಕ್ ಕೆ. ಬಿ. ಕ್ರಿಭೋ ವಿವರಿಸಿದರು.



ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘದ ದತ್ತು ಸ್ವೀಕಾರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ

ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 16' 2025ರಂದು ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಗದಿ PACSನಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಭೋಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆ ಸ್ವೀಕಾರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲಾಯಿತು. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳಾಗಿ ಶ್ರೀ ವಿರೂಪಕ್ಷಪ್ಪ ಬಾಲಕೋಪದ (ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು), ಶ್ರೀ ಕೊಟಪಕಡ್ಡಿ (ನಿರ್ದೇಶಕರು), ಶ್ರೀ ಹೇಮಂತ್ರ ಬಸಗಣಿ ಹಾಗೂ ಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲಾ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಮತ್ತು ಸಿಬ್ಬಂದಿಯವರು ಆಗಮಿಸಿದ್ದು ಕ್ರಿಭೋ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆ ಸ್ವೀಕಾರ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಕುರ್ಚಿಗಳನ್ನು (ತಿರುಗುವ ಮರದ ಕುರ್ಚಿ) ದೇಣಿಗೆ ನೀಡಿತು. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಭೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಸಮಾಜಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಕಲ್ಯಾಣ ಕಾರ್ಯಗಳು, ಕ್ರಿಭೋ ರೈತರಿಗೆ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ಸೇವೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಿಲ್ಲೋ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರದೀಪ್ ಕುಮಾರ್ ಜಿ.ಐ.ಕ್ರಿಭೋ ಹಿರಿಯ ಕ್ಷೇತ್ರಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಚರ್ಚಿಸಿದರು.



ಲ್ಯಾಬ್ ಓ ಲ್ಯಾಂಡ್, ಅಥವಾ ಲ್ಯಾಂಡ್ ಓ ಲ್ಯಾಬ್ - ಬೆಳೆ ನಾಶದ ಮಧ್ಯೆ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಿಗೆ ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗೆ ಸವಾಲು



ಅಧಿಕ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ಐದು ಲಕ್ಷ ಎಕರೆಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಬೆಳೆ ಹಾನಿಗೊಳಗಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಹೇಳಿದರು ಹಾಗೂ ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ಕುಗ್ಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳನ್ನು ಕರೆದೊಯ್ದು. "ಲ್ಯಾಬ್ ಓ ಲ್ಯಾಂಡ್" ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಡಿ ತ್ವರಿತ ನವೀನತೆಯ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಸೋಮವಾರ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳನ್ನು ಸಂಶೋಧನೆ ಹಾಗೂ ನವೀನತೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು, ಮತ್ತು 'ಲಾಬ್ ಓ ಲ್ಯಾಂಡ್' ಹಾಗೂ 'ಲ್ಯಾಂಡ್ ಓ ಲ್ಯಾಬ್' ವಿಧಾನವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ರೈತರಿಗೆ ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲು ಕೋರಿದರು.

ಯುಎಎಸ್-ಧಾರವಾಡ ಕ್ಯಾಂಪಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಮೇಳವನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸಿದ ನಂತರ ಮಾತನಾಡಿದ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಹೇಳಿದರು: "ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 60 ಶೇಕಡಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಭಾಗ ಮಳೆ ಆಧಾರಿತ ಕೃಷಿಯಾಗಿದೆ. ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳು ಯಾವ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬೇಕು, ಯಾವ ಪಾಕ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದನ್ನು ರೈತರಿಗೆ ತಿಳಿಸಬೇಕು.

ಈ ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಮುಂಗಾರು ಮಳೆ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಬಂದದ್ದರಿಂದ ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ಮಳೆಯ ನಿರೀಕ್ಷೆಯಿಂದ ರೈತರು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಬೀಜ ಬತ್ತನೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ; ಹೀಗಾಗಿ ಬೆಳೆ ಪ್ರದೇಶವು 80 ಲಕ್ಷ ಎಕರೆಗೂ ವಿಸ್ತರಿಸಿದೆ. ಆದರೆ ಧಾರವಾಡ ಸೇರಿದಂತೆ ಅನೇಕ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಹಾನಿಯಾಗಿದೆ," ಎಂದು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಹೇಳಿದರು. ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಅಂದಾಜಿನ ಪ್ರಕಾರ ಐದು ಲಕ್ಷ ಎಕರೆಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರದೇಶದ ನಿಂತ ಬೆಳೆಗಳು ನಾಶವಾಗಿವೆ. ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಮೀಕ್ಷೆ ನಡೆಸುವಂತೆ ಸೂಚನೆ ನೀಡಿರುವುದಾಗಿ ತಿಳಿಸಿದರು ಹಾಗೂ ವರದಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ತಕ್ಷಣ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಭರವಸೆ ನೀಡಿದರು. "ಪರಿಹಾರ ನೀಡಲು ಹಣದ ಕೊರತೆ ಇಲ್ಲ," ಎಂದರು.

ಸಹಕಾರ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಹೊಸ ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳು

ಸಾಲ ಮನ್ನಾ ಪ್ರಸ್ತಾವ: ಹೆಚ್ಚು ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ಉಂಟಾದ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳಿಂದ ಪಡೆದ ಸಾಲ ಮನ್ನಾ ಪ್ರಸ್ತಾವವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಲು ಸರ್ಕಾರ ಸಿದ್ಧವಾಗಿರುವುದಾಗಿ ಘೋಷಿಸಿದರು. ಈ ಕ್ರಮ, ಸಂಕಷ್ಟದಲ್ಲಿರುವ ರೈತರಿಗೆ ನಿರಾಳತೆಯ ಲ್ಲಾಸವಾಗಿದೆ.

ತಿದ್ದುಪಡಿ ಕಾಯಿದೆಗೆ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿದೆ: "ಕರ್ನಾಟಕ ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳು ತಿದ್ದುಪಡಿ ಕಾಯಿದೆ, 2025" ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ಮಧ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಜಾರಿಗೆ ಬಂತು. 1959ರ ಮೂಲ ಕಾಯ್ದೆಗೆ ಹಲವು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ತರಲಾಗಿದ್ದು, ಜಿಲ್ಲಾ ಸಹಕಾರ ಒಕ್ಕೂಟಗಳಲ್ಲಿ ಕಡ್ಡಾಯ ಸದಸ್ಯತ್ವ, ಆಸ್ತಿ ಘೋಷಣೆ ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ಮೀಸಲಾತಿ ಇವು ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶಗಳಾಗಿವೆ.

ಆಗಸ್ಟಿನ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಘಟನೆಗಳು: ಆಗಸ್ಟ್ ನಲ್ಲಿ "ಕರ್ನಾಟಕ ಸೌಹಾರ್ದ ಸಹಕಾರ (ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಮಸೂದೆ" ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಆರಂಭಿಕ ಸೋಲನ ನಂತರ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಪಾಸಾಗಿ. ಸಹಕಾರ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಬೈತನ್ಯ ತಂದಿದೆ. ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಸಹಕಾರ ಇಲಾಖೆಯ ಪ್ರಗತಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, 328,000 ಕೋಟಿ ಕೃಷಿ ಸಾಲ ವಿತರಣೆಯ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು.

'ಕೃಷಿಧಾರೆ': - ಹವಾಮಾನ ಮಾಹಿತಿಯ ಕೈಯಲ್ಲಿ ದಾರಿ

ಕೃಷಿಮೇಳದಲ್ಲಿದ್ದರಾಮಯ್ಯಾಚಾರ್ಯರುಗಡೆಮಾಡಿದ "ಕೃಷಿಧಾರೆ" ಆಪ್, ಇದೀಗ ರೈತರಿಗೆಹವಾಮಾನ ಮಾಹಿತಿ ತ್ವರಿತವಾಗಿತಲುಪಿಸಲುಸಜ್ಜಾಗಿದೆ.ಕೃಷಿ ಸಚಿವರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಅನೇಕ ಪ್ರಕಟಣೆಗಳನ್ನು ಅನಾವರಣಗೊಳಿಸಿದರು. ಇದು ಜ್ಞಾನಹರಿವು ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನಾಧಾರಿತ ಕೃಷಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಮಹತ್ವದ ಹೆಜ್ಜೆ.

ಮನೆಯಲ್ಲೇ ನಕಲ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿ

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ವಾರ್ತೆ

ಯಾದಗಿರಿ: ಹೆಚ್ಚಿನ ಇಳುವರಿ ಪಡೆಯಲು ರೈತರಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ರೈತರು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಖರ್ಚು ಇಲ್ಲದೇ ಕಲಬೆರಕೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಬಹುದು' ಎಂದು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಉಪನಿರ್ದೇಶಕ ಎಚ್.ಕೆ.ರವಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ನಕಲ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಪತ್ತೆಹಚ್ಚುವವಿಧಾನ:

ಹರಳು ರೂಪದ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು ಒಂದೇ ಬಣ್ಣ, ಗಾತ್ರ, ಆಕಾರದಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದು, ಹೆಚ್ಚು ಪುಡಿಯಾಗಿರಬಾರದು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನ ತೇವಾಂಶ ಹೊಂದಿರಬಾರದು.

ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕರಗುವ ಪರೀಕ್ಷೆ:

ಕೆಲವು ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕರಗುತ್ತವೆ. ಅಂಥ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳನ್ನು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕರಗಿಸಿದಾಗ, ಕರಗದೇ ಇರುವ ಪದಾರ್ಥ ಉಳಿದರೆ ಅದು ಕಲಬೆರಕೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಯೂರಿಯಾ, ಅಮೋನಿಯಂ ಸಲ್ಫೇಟ್, ಅಮೋನಿಯಂ ಕ್ಲೋರೈಡ್, ಮೂರಿಯೇಟ್ ಆಫ್ ಫೋಸ್ಫೇಟ್, ಸತುವಿನ ಸಲ್ಫೈಟ್ ಮತ್ತು ಮ್ಯಾಗ್ನೀಷಿಯಂ ಸಲ್ಫೈಟ್ ಲೇ 100ರಷ್ಟು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳು.

ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕರಗಿಸಿದಾಗ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ತಣ್ಣನೆಯ ಅನುಭವ ನೀಡುತ್ತವೆ. ತಣ್ಣನೆಯ ಅನುಭವ ನೀಡದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂತಹ ರಸಗೊಬ್ಬರಗಳಲ್ಲಿ ಕಲಬೆರಕೆ ಆಗಿರುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿರುತ್ತವೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಯೂರಿಯಾ, . ಅಮೋನಿಯಂ ಕ್ಲೋರೈಡ್, ಮೂರಿಯೇಟ್ ಆಫ್ ಫೋಸ್ಫೇಟ್, ಕ್ಯಾಲ್ಸಿಯಂ ಅಮೋನಿಯಂ ನೈಟ್ರೇಟ್ ಮತ್ತು ಫೋಟಾಷಿಯಂ ನೈಟ್ರೇಟ್.

ಬಿಸಿ ಮಾಡುವ ಪರೀಕ್ಷೆ:

ಯೂರಿಯಾ ರಸಗೊಬ್ಬರವನ್ನು ಬಿಸಿ ಮಾಡಿದರೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕರಗಿ ನೀರಾಗುತ್ತದೆ. ಕರಗದೇ ಇರುವ ವಸ್ತು ಉಳಿದರೆ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಕಲಬೆರಕೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಯಬಹುದು. ಡಿಎಪಿ ರಸಗೊಬ್ಬರವನ್ನು ಒಂದು ತಗಡಿನ ಮೇಲೆ ಬಿಸಿ ಮಾಡಿದಾಗ ಡಿಎಪಿ ಹರಳುಗಳು ಸುಣ್ಣದಂತೆ ಅರಳುತ್ತವೆ. ಮತ್ತು ತಳಕ್ಕೆ ಅಂಟಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಡಿಎಪಿ ಹರಳುಗಳು ಅರಳದೇ ತಳಕ್ಕೆ ಅಂಟಿಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ ಕಲಬೆರಕೆ, ನಕಲ ಎಂದು ತಿಳಿಯಬಹುದು' ಎಂದು ಪ್ರಕಟಣೆಯಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಪತ್ರಿಕೆ ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳು:

ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ

ರೈತರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಗ್ರೂಪ್‌ಟಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ವಿನ್ಯಾಸ ಪ್ರಯೋಗ | ಕೃಷಿ ಭಾಗ್ಯ ಬೆಳೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ವಿಮೆ ಮಾಹಿತಿ

ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ವಿನ್ಯಾಸ ಪ್ರಯೋಗದಲ್ಲಿ ರೈತರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಗ್ರೂಪ್‌ಟಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ವಿನ್ಯಾಸ ಪ್ರಯೋಗ | ಕೃಷಿ ಭಾಗ್ಯ ಬೆಳೆ ಸಮೀಕ್ಷೆ ವಿಮೆ ಮಾಹಿತಿ

'ಮನೆಯಲ್ಲೇ ನಕಲ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿ'

ಪ್ರಧಾನವಾಹಿನಿ ವಾಹಿನಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಪಡೆಯಲು ರೈತರಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ವ್ಯಯವಿಲ್ಲವೆಂದು ಯಾವುದೇ ಖರ್ಚು ಇಲ್ಲವೆಂದು ಕಂಬಳ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವುದು ಎಂದು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೇ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಪ್ರಧಾನವಾಹಿನಿ ವಾಹಿನಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಪಡೆಯಲು ರೈತರಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ವ್ಯಯವಿಲ್ಲವೆಂದು ಯಾವುದೇ ಖರ್ಚು ಇಲ್ಲವೆಂದು ಕಂಬಳ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವುದು ಎಂದು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೇ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಯೂರಿಯ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಮಿತಿ ಬಳಕೆ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ

ವಾಹಿನಿ ವಾಹಿನಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಪಡೆಯಲು ರೈತರಿಗೆ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ವ್ಯಯವಿಲ್ಲವೆಂದು ಯಾವುದೇ ಖರ್ಚು ಇಲ್ಲವೆಂದು ಕಂಬಳ ರಸಗೊಬ್ಬರಾಗಲಿ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವುದು ಎಂದು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೇ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಕ್ರಿಶ್ಚೋ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಕ್ರೀಡಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಂದ ಏಕತೆ, ಸದೃಢತೆ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಏಳಿಗೆಗೆ ಒತ್ತು



ಕೃಷಕ ಭಾರತಿ ಕೋ-ಆಪರೇಟಿವ್ ಲಿಮಿಟೆಡ್
KRISHAK BHARATI COOPERATIVE LIMITED

ಕೆಎಸ್‌ಸಿಎಂಎಫ್ ಮೆನ್ ಜಿಲ್ಲೆಂಗ್, 1ನೇ ಮಹಡಿ, ನಂ. 8, ಕನ್ನಿಂಗ್‌ಹ್ಯಾಮ್ ರಸ್ತೆ
 ಬೆಂಗಳೂರು -560052 ಇ-ಮೇಲ್:msbabu@kribhco.net

